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fizetve. Aki pénzbeszedő megbizott utján fizet, az beszedési 

előre fizetendők. 

Berlin, március 1. 
legnap este kilenc órakor egyszerre 

berlini épülétében. 
hatalmas épületből, amely 132 méter 

szu és 88 méter széles, leégett az ülés- 
rem, beomlott a kupolacsarnok, elpusz- 
It az étterem és a birodalmi tanács 
igyterme. 

4Az épületet felgyu jtották. 

u. Az egyik gyujtogató megpan: Va an der 
ibbének hivják. Kőmüves, huszonnégy 

5 
. : A hollandiai rendőrség, mint peszede!- 

es munkakerülőt ismeri. 
Moszkoában járt. Kommunistának kell 
rlani, - mondja a német 
egállapitása. 
A Liebknecht-ház pénteken és szornba- 
Wházkutatás szinhelye volt. Rengetes 
bert és iratot koboztak el. A Lieb- 
Mecht- ház ma is még rendőri megszá.lás 

att áll. 
Ma hajnalban Göring miniszter rende- 
ére letartóztatták a kommunistapárt 
netőit és a képpiselők javarészét: össze- 
m7 nyolcpan kommunistát tartóztatiak 
Le kellett őket tartóztatni, - mondja 

lelügyminiszter -, mert a Liebkne-ht- 
uban tartott házkutatás alkatmaávoa! 
Jan felhipásokat is találtak, amaelyek 
eint kedden hajnalban négy órakor a 
dalom egész területén meg kellett 
Ma kezdeni a kommunista rohamcsa- 

a rak a terrorcselekményeket és a 
e "Kai személyek ellen paló merényle- 

ak ellen a terrorcselekmények ellen 

ágtai a belügyminiszter, amikor le 

4 Liebkneeht házban lefoglalt iratok 

nteken a rendőrség és igy 
a bel- 

"ihete hiszter kezében voltak. 

zt tat ja ák hogy csak kedden reg
sel tar- 

8 hog og le a pezetőket és képviselőket 

uló az egész kedden hajnalban in- 

i kia rorakció csak kedden délelő
tt de- 

Mdá a Reichstag épületének - elham- 8a u után p 

ogy 2 kapesolódik és innen folyik, 

elelőtt ugyancsak a belügymi- 

amitotta Németország oala- 
i lapját. A szociáldemok- 

apl. 
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Eddiz ezer r kommunistavezért tartóztattak le N émelországban 

...a b eze 

a patlament könyvtárát és irattárát 

. ..... 

rata lapokat két, a kommunista lapokot 
pedig négy hétre betiltották. 

s helyen tüz ütött ki a birodalmi eyü- 
Az eseményeket igy kaleidoszkopsze- 

rüen egymással szembe kell állitani, hogy 
megoilágithassuk: Németország márciws 
ötödikén nem oálaszt és hogy leszesez- 
hessük: Németországban kitört a polgár- 
háboru. 
A Reichstag épületét - ez kétségtei en 
- felgyujtották. Arról sem kell nitázni 
hogy kommunista, pagy anarchista gyuj- 
togatók dolgoztak-e itt? Meg sem kell 
emliteni, hogy a baloldali felfogások sze 
rint agent provokatőrökkel e gyujtosa- 
tásnál éppen a jobboldal dolgozott, hogy 
a baloldali politikusok üldözésére és ár- 
talmatlanná tételére jogot szerezhessen. 
Mindegy ki csinálta és mind2gy, hogy 

miért, a fontos, hogy megtörtént az ex- 

rlozió. 
A világháboru nem azért tört kiu, mert 

Ég a Reichstag épülete 
Berlin, március 1. 

Tegnap este kilenc órakor a berlini Biro- 

dalmi Őyülés épületének legfelső emeletén 
lángok törtek elő. 
Egyszerre több helyen törtek elő a lán- 

ok. 
Reichstag épülete előtt természetesen 

rendőr posztol, aki azonnal észrevette a tü- 

zet és jelentette a tüzoltóságnak, amely per- 

cek alatt a helyszinén termett. A tüzoltóság 

megérkezésének első pillanatában megállapi- 
totta már, hogy 
az épület husz helyén lángok törnek fel, 

ami kétségtelenné tette, hogy az épületet bü- 

nös kezek gyujtották fel. 

Tüz nem csap fel husz helyen egyszerre. 

A kívonult tüzőrség, amelv elképzelhetően 

a legkitünőbb tüzoltói felszereltséggel rendel- 

kezik, tanácstalanul állott a husz helyről fel- 

csapott lángokkal szemben és ezért segit
ségért 

telefonált. Negyedtizkor este már tiz kerület 

tüzoltósága a helyszinén volt, de még ezek 

is elégteleneknek bizonyultak. Berlin vala- 

mennyi tüzőrsége kivonult a tüzhöz és 

este féltizkor a hatalmas világoáros min
den 

tüzőrsége a helyszinén volt. 

A szélrózsa minden irányából jöttek 
a tüz- 

oltó autók és kisértetiesen bugtak a tü
zsziré- 

nák. A szirénák hangja nyomán Berlin la- 

1214 junius 28-án Princip Gaorilo 40- 
lyót röpitett Ferencz Ferdinánd és Cho- 
tek Zsófia felé, hanem azért, mert az ál- 
lapctok megérettek arra, hogy a oilághá- 
boru kitlörjön. 

14 Reichstag deus ex machinája lesz az 
eljövendő német polgárháborunak. Jól 
jött: le lehet számolni. és le is kell szá- 
molni, mert itt az ideje, hogy a német 
nép ellentétes áramlatu világnézletc: már 
megmérkőzzenek egymással. Egyik sem 
birta már ideggel. Tulságosan oékony 
polt már az a borotvaél. amelyen a német 
politika táncolt. 
Van der Lübbe nagyszerüen jött. Ha 

nem jött volna magától, szerződtelm kel- 
lett volna. 
Talán szerződtették is? 
A történelem feladata, hogy megálla- 

p.tsa, ki szerződtette. 

Mindenesetre március ötödikén maár 

kóssága is ideges rohanásba kezdett. Minden- 
ki a Tiergarten irányába rohant és látni akar- 
ta, mi történik. 
Berlin legtávolabbi külvárosában is percek 

alatt ott volt a hir: 
- Felgyujtották a Birodalmi Gyülés épü- 

letét! 
Emberek ezrei, tizezrei rohantak a tüz fele. 

Százezrekre menő tömeg gyült össze a Bran- 
denburger Tor és a Bismarck-szobor körül 
és pette körül az égő épület-kolosszust. 

A kivonult rendőrségi kordont áttörték, ugy, 
hogy nemcsak a tüzoltóságnak, de a rendőr- 
ségnek is segitséget kellett kérni. Autókon és 
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Erlpusztult az ülésterem, az étterem, a birodalmi tanács tanácskozó szobája, de megmentették 

1 Husz 2 helyen se törtek fel a lángok a Birodalmi Gyülés épületéből 

: 

, 

Az egyik gyujtogatót, egy holland munkást, letartóztattak, 
aki azt vallja, hogy részese a gyujtogatásnak, de büntársait nem akarja megnevezni 

cöriny elrendelte az összes kommunista kénviselők és párivezetők letartóztatását 
...... . 

Betiltották az ország valamennyi baloldali lapját 
nem választ Németország népe. 

Lehet, hogy az urnak elé járul, de nem 

Ayiloánitja akaratát. 
Az ország fele az alatt a tömeg-szug- 

geszció alatt él most, hogy Hitler és Gőö- 
ring jogot nyernek a diktaturára és en- 
nek örve alatt nemcsak a baloldaa fcr.- 

radalmi elemeket takaritják el az utból, 
hanem a jobboldali kerék-kötőket is. al 
felől és polgári középen ugy tdják, 
hogy most kidőbja Hitler a ballasztokat: 
Vapent, Neurathot és Hugenberse. Eset- 
leg - Hindenburgot is. 
az ország másik felének jelöltjei bőr- 

tönben ülnek. Velük szemben, ha az ur- 
nák elé állanak, könyörtelen egyéni ter- 
ror indul. 
Ez nem oálasztás többé, Ez nem a pép- 

akarat megnyilbánulása most már. 
De minek is? A népképopiselet szinbo- 

likus épülete nincs meg többé, minei. le- 
gyen hazátlan képviselő? 

rohamlépésben gyalog megjelent a tüz szin- 
helyén Berlin egész karhatalmi készültsége is 
és csak ennek a hatalmas erőhatalomnak si- 
került a százezres tömeget visszaszoritania. 

Megfejthetetlen csoda, hogy tegnap éjszaka 
Berlinben véres excesszusok formájában már 
ki nem robbant a polgárháboru. Olyan ki. 
sérteties volt a hangulat, olyan izgalom vett 
erőt a tömegen, hogy csak egyetlen szikra 
kellett volna és ott menten, az égő Reichstag 
épülete körül megindul a legvéresebb harc. 
A tüz döbbenetes és lázitó is egyben és szin- 
te érthetetlen, hogy fenségességé ben mélyeb. 
ben hatott, mint amennyirc ellenállhatatlas 
rombolásában v aditott. 

A füzeltéséé EDeladioon 
az épüllejilbe 

A tüzoltóság be akart mindenekelőtt az 
épületbe hatolni, hogy a tüz keletkezési cso- 
mójához férkőzhessék. Állitólag 
ebben a pillanatban az épületből ki akart 
osonni egy alak, akit a tüzoltók elfogtak 
és átadtak a rendőröknek. 
Más verzió szerint a tömegben, az első so- 

rokban tartózkodott egy ideges ember, akit 
igazolásra szólitottak fel és letartóztattak. : 

Ez az alak, akit vagy magában az épület- 
ben a tüzoltók, vagy pedig az épület előtt a 
tömeg élén a tendőrök tartóztattak le, 

ez polt Van der Lübbe, a gyujtogató. 
; tüz a legerősebben az ülésteremben tom- 
o 
Az ülésterem minden butorzata és berende- 

zése fa és igy világos, hogy a tüz ebben . 
negyven esztendős fa-rengetegben könnyecm 
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2. oldal 

előrehaladt. 
A ma hajnalban megtartott utólagos tüz- 

vizsgálat megállapitotta, hogy 
az ülésterem székei alatt kátrányos papir- 

hulladékok vannak és vannak az ülésterem- 

nek olyan részei is, amelyeken a kátrány- 

nyomok a tüz pusztitása után is felismer- 

hetők. 
Kétségtelen tehát, hogy a gyujtogató, vagy 

a gyujtogatók az üléstermen át lobbantották 

lángra az épületet és pedig olyképpen, hogv 

az ülésterem fabutorzatát kátránnyal beken- 

ték és fáklyával felgyujtották. 

Az épület előtt posztoló rendőr néhányy 

perccel a tüz kitörése előtt arra lett figyel 

mes, hogy az épület legfelső emeletén fák- 

lyával egy ember szalad körül. 

ÁAz épület legmagasabb emeletén ugyanis 

egy körfolyosó szalad végig és ennek a kör- 

folyosónak ablakai az utcára nyilnak. 

Itt látta a rendőr a fáklyával rohanó ala- 

kot, akire revolveréből rá is lőtt. 

A rendőr nem tudja, hogy talált-e a lövés, 

de nem valószinü, hogy talált volna. Az ut- 

cáról az ötödik emeletre fellőni, olyan célra, 

amely rohan, teljesen kétséges vállalkozás. 

A tüzoltók minden munkája azonban hiá- 

bavalónak bizonyult. Az üléstermet nem lehe- 

tett megmenteni. Fel is adták mésfélóra mul- 

tán a reményt és minden erejükkel azon 

igyekeztek, hogy legalább a könyv- és kép- 

tárat, valamint az irattárat mentsék meg. 

A képtár és a könyotár hihetetlen értékeket 

rejt magában, az irattárban pedig olyan 

dokumentumok vannak, amelyek pótolha- 

tatlanok. 

Ez a munkájuk aztán teljes mértékben si- 

került is. 
Közben, amig az elem 
munkája folyt, 

az ülésteremben halomra égtek a padsorok 

és faburkolatok, a német fafaragás remekei, 

az olasz renaissancestilus mestermüvbeii. 

Féltizenegy órakor éjszaka már a 23 méter 

magas ülésterem teteje is égett és biztosra 

vették, hogy a kupola maga is beomlik. A 

berlini Birodalmi Gyülés épületének kupolá- 

ja az épitészet diadala. A kupola maga óriási 

iüveg korong, amelynek foglalata vörösréz, 

Berlin látványosságai közül való volt ez a 

wörösréz korong, 

pés évtized (az épület 1895-ben készült el) 

zöld patinával boritott be. 

Ez a hatalmas zöld patinával diszitett vö- 

rösréz kupola már tiz óra után olvadni kez- 

dett. 
Pontban féltizenegykor leszakadtak az épü- 

lat gazdagon diszitett erkélyei. 
Néhány pillanatra rá leszakadt a nagy 

üvegkupola, a vörösréz foglalat, a Reichstag 

épületének tornya és teteje. 

óriási detonációval omlott össze a hatalmas 

müremek. Kilométerekre hallani lehetett a 

romok dübörgését. 
Az ülésterem, a karzat, a kupola, az er- 

kélysor füstölgő romhalmaz, égő zsarátnok- 

láva. 
Éjszaka félegykor azonban a ftüzoltóság 
munkája annyit elért, hogy a tüz továbbfer- 
jedésétől félni már nem kellett. 

Hajnali négy órakor már annyira sikerült 

a tüzet lokalizálni, hogy 
a rendőrség és a tüzoltóság behatolhatott 

az épületbe és azt átkutathatta. 

Ennél az első tüzvizsgálatnál még semmi 
gyanusat nem találtak, amit valószinüleg ugy 
Ikell magyarázni, hogy az éjszakai sötétség és 
a romok takarója nem engedték, hogy a gyuj- 
togatás nyomait a tüzoltóság fellebbenthesse. 

Reggel hat órakor ismét tüzvizsgálatot tar- 
tottak és 

sekor találták meg a kátrányos papiroso- 
kat 
és ekkor leltek kátránynyomokat az épület 
legkülönbözőbb pontjain. 

Ma délelőtt tiz órakor tartották meg a har- 
madik tüzvizsgálatot, de erről hivatalos je- 
lentést nem adtak ki. A tüzvizsgálat alkalmá- 

ból csakis a tüzoltóság és a rendőrség embe- 

rei lehettek jelen és az épületbe senkit nem 
bocsátottak be. Még a német birodalom kép- 
viselői, vagy a parlament tisztoiselői sem jut- 
hattak be az épületbe. 

KI A GYUJTOGATÓ? 
Fentebb jelentettük már, hogy a gyujto 
gatással egy Van der Lübbe nevezetü holland 
embert gyanusitanak, akit 
a füzoltók abban a pillanatban fogtak el, 

amikor az az épületből ki akart osonni. 
Ez a Van der Lübbe az első pillanatban 

utlevéllel igazolta magát. Az utlevele holand 
utlevél polt: Van Derling névre szólott. 
A rendőrség azonnal érintkezésbe lépett a 
holland rendőrséggel és néhány telefonbeszél- 
getés után megállapitást nyert, hogy a Van 
Derling névre kiállitott utlepé! namis és hogy 
az elfogott gyanusitottnak isazi neve Van der 
Lübbe. A holland rendőrség információja sze- 

fékentartásának 

rint Van der Lübbe 24 éves és foglalkozására 

nézve kőmüves. A holland rendőrséggel már
 

nem egyszer meggyült a baja, főként vesze- 

nes münkakerülés miatt. 

amelyet természetesen a 

A berlini birodalmi gyülés ülésterme, amely tegnap porráégett. Az eddigi nyo- 

mozás adatai szérint az ülésterem padjait és falburkolatát a gyujtogatók kát- 

ránnyal kenték be. 

e i 

szerint 
Van der Lübbe 1931-ben szabályos utle- 

véllel Moszkovába ment 
és azóta nem tudnak róla. Ma veszik róla az 

első hirt, amikor a berlini rendőrség azt je- 

lenti, hogy Van der Lübbét gyanusitják a né- 

met Reichstag épületének felgyujtásával. 
A holland rendőrség véleménye szerint nincs 
kizároa, hogy Van der Lübbe csak most ér- 

A Reichstag hatalmas épületében még javá- 

ban tombolt a tüz, amikor Berlin területén 

már megkezdődtek a letartóztatások. 

A helyszinén megjelent Hitler kancellár, 

Papen alkancellár és Göring belügyminiszter, 

akik ott a helyszinén megkapták a jelentést, 

hogy elfogták az egyik gyujtogatót, aki pa- 

lószinüleg kommunista és a moszkpai komin- 

tern parancsával érkezett vissza Európába. 
E jelentés vétele után 

Göring azonnal intézke- 

dett. 
Utasitásának megfe- 

lelően még a tüz éjsza- 

káján 
letartóztatták a kom- 
munista párt összes je- 
lentősebb vezérférfiait 

és a kommunista párt 
parlamenti csoportjá- 

nak azokat a tagjait, a 
kik exponáltabb szere- 

pet játszottak. 

Összesen 
kommunista 

nyolcpban 

politikust 
Göring 

és képviselőt tartóztattak le. 
Göring ezeket a letartóztatásokat ma reggel, 

mint porosz birodalmi biztos, meg is indo- 

Göring a vaskéz nolitikáját hirdeti 
Ennek a kemény és tekintet nélküli 

diktaturának elkövetkezését Göring 
egyébként már be is jelentette. Felhivá- 
sában bejelenti, hogy 

paskézzel megfékezi a turbulenciát és 

éppen ezért arra kéri a birodalom 

minden lakóját, hogy türelemmel és fe 

gyelmezettséggel viselkedjenek. 

Ma délelőtt Göring már magához kéret- 
te a megmaradt sajtó képviselőit és azok 
előtt vázolta azokat az intézkedéseket, a 
melyeket foganatositani fog, hogy a szél- 
sőséges elemek feltörekvéseit most már 
végérvényesen és örökre letörhesse. - 
Ugyanezen alkalommal 

Göring tiltakozott azok ellen az inszi- 
nuációk ellen, amelyek szerint Van der 
Lübbe nem más, mint a nemzeti szoci- 

alisták felbérelt embere, aki azért 

gyujtotta fel a Reichstagot, hogy a 
ormánynak most már jogcime legyen 

a kommunisták és szociáldemokraták 
ellen minden eréllyel fellépni. 

A ma délelőtti nyomozás egyébként 
uj és értékes adatokra bukkant. Ezek 
szerint az adatok szerint már tegnap dél- 

megmenteni 
kezett Moszkvából és azonnal Berlinbe 
ment, hogy merényletét pégrehajtsa. 
Van der Lübbe a rendőrségen nem is ta- 

gadta, hogy ő gyujtotta fel a Reichstag épü- 
letét. Vallomásában elmondja a hollandus, 
hogy ő a kapitalista világrend esküdt ellen- 
sége és bosszuból gyujtotta fel a Reichstag 
épületét. Elmondotta azt is, hogy ezt a ha- 

A Reichstagot éjjel-nappal őrzik és nagym 

ki-be járni. Nagyon valószinütlen tehát, hoy, 

kkülönböző kapuknál ne igazoltatták volna 

nak is. Kátrányt kellett magával vinnie, h 

talmas munkát - ami természetes is - nem 

kolta. A hivatalos indokolás a következőket 
mondja: 

A Liebknecht házban tartott házkutatás. 
alkalmával - mondja a jelentés - olyan 
felhivásokat is talált a rendőrség, amely 
a kommunista érzelmü munkásságot arra 
szólítja fel, hogy különböző terror cselek- 
ményeket és gyujtogatásokat kövessenek 
el. Ugyancsak ezek között az iratok között 
olyanokat is találtunk, amelyek arra mu- 
tatnak, hogy a kommunisták parancsot 

kaptak arra, hogy éppen ma éjszaka, még 
pedig hajnali négy órakor, az ország egész 
területén terror-cselekményeket kezdjenek. 
Ezekből az intézkedésekből nyilvánvaló, 
hogy a kommunista párt ezekkel a cselek- 
ményekkel be akarja vezetni a kommu- 
nista forradalmat. Ezek a tények és a Bi- 
rodalmi Gyülés épülete ellen elkövetett 

gyujtogatás arra kényszeritik a kormányt, 
hogy a kommunista párt valamennyi kép- 
piselőjét tartóztassa le. Ugyanezeknek a 
készülő eseményeknek megelőzése arra 
kényszeriti Poroszország birodalmi bizto- 
sát, hogy az ország területén megjelenő 
összes szociáldemokrata lapokat két, a 
kommunista lapokat négy hétre betiltsa, 
annál is inkább, mert a rendőrség előtt 

előtt öt órakor feltünt az egyik rendőrőr- 
szemnek, hogy a parlament épülete előtt 
egy csukott antó áll. Az autó az ötös szá- 
mu kapunál állott, annál a kapunál, a 
melyen át azokat engedik be a parla- 
ment épületébe, akik a parlamentet meg 
szokták tekinteni. Itt megállanak az au- 
tók és ezek reudszerint hosszabb ideig 
tartózkodnak a kapu előtt, mert az ide- 
genek legalább is egy-másfél órán át 
nézik a Birodalmi Gyülés épületének ter 
meit és pompás berendezkedettségét. 
Az autó - jelenti a rendőr - nagyon 

hosszu ideig állott az ötös kapu előtt, de 
a rendőr semmi különösre nem gondolt, 
mert az autó NL jelzést viselt. 

A császári kastélyban próbálkoztak előbb 
a gyujtogalók 

A B. L. tegnapi száma jelentette, hogy 
az Ünter deh Lindenen levő császári kas- 
télyban néhány nappal ezelőtt titokzatos 
tüz volt. A berlini rendőrség ezt a tüz- 
esetet is összeköttetésbe hozza a Birodal- 
mi Gyülés tüzépel és megállapitja, hogy 
ugyanazok a tettesek követték el a teg- 

r-akció lefi 

március 2. 

maga végezttee 

voltak büníársai is, de azokat nem hajl, 
dó megnevezni. 

A rendőrség most a büntéórsak után ku 

és különösen azt akarja megállapitani, ho 

miképpen jutott be Van der Lübbe a Reich 

at 

természetes, hogy oda nem lehet egyszeriü, 

egy idegen ember, egy rossz ruháju munka, 
bekerülhessen az épületbe, anélkül, hogy 

De nemcsak magának a gyujtogatónak kelle, 
az épületbe bekerülni, hanem a szerszámai 

szen kátrányos padokat és faburkolatokat 
láltak, fáklyát kellett becsempészni, hiszen , 
posztoló rendőr rálőtt egy emberre, aki ,, 
ötödik emelet körfolyosóján égő fáklyáv, 
szaladt. 
Ahhoz, hogy egy ilyen nagy épületet, s 

már, ahhoz is, hogy egy hatalmas ülésterm, 
valaki kátránnyal bekenhessen, ahhoz na 
mennyiségü kátrányra van szükség. A berlim - 
rendőrség most tehát azt akarja megállap 
tani, hogy ha már Van der Lübbe és bin 
társai be is jutottak az épületbe, hogyan § 
kinek a segitségével csempészték be a káj 
rányt és egyéb szerszámokat. 
Nagyon természetes, hogy ebben a kérdés 

ben sokáig nem kap a világ megnyugtat 
felvilágositásokat, mert hiszen az összes bal 
oldali lapok be vannak tiltva és a középpár 
tok és jobboldali lapok ebben a feszült a 
moszférában legfeljebb arra szoritkozhatna 
majd, hogy a rendőrségi sajtó hioatalos je 
lentései alapján dolgozzanak és a rendőrsé 
nek ebben az ügyben olyan lesz a hivataló 
jelentése, amilyet a mai politikai konstelláci 
megkiván e 

i ta ha. 

Van der Lübbe a birodalmi gyűlés gyu 
togatója bevallotta, hogy nemcsak a ko 

munista párítal, de a szociáldemokrat 
párt pvezetőségével is összeköttetésBen á 

Göring védekezése tehát azt mondja4 
hogy a polgárháborut kellett megelőzni 
ez a végszükség adott jogot ahhoz, hog 
valamennyi kommunistavezetőt letartóz 
tatásba helyeztessen. A közel napok meg 
mutatják majd, hogy Göring intézkedé 
sei tényleg megelőzték-e a polgárháboru 
A hatalom bizonyára ugy okoskodil 
hogy amennyiben a vezetőket ártalma 
lanná teszik, a tömeg maga nem tud csé 
lekedni, de a kommunista szervezetekné 
ezzel a feltételezéssel operálni nem ige 
lehet. A kommunista párt eléggé dece 
tralizált és az alsóbb osztagok fejei 
eléggé önállóak ahhoz, hogy vezető né 
kül maradván, megtalálják a módját a' 
nak, hogy a tömeg ismét központi irány 
tást kapjon. T0 

Ha minden jól sikerül, akkor Néme Ki 
országban mosi kegyetlen diktatura k 
pvetkezik, amely merevségében és 

ménységében minden eddigi diktaturá "m 

felülmul, 

NL annyit jelent, mint Niederland, ! 
hát az autó holland autó volt, amiből 
rendőr arra következtett, hogy valat 
gazdag hollandus érkezett saját autój! 
Berlinbe és alaposan megszemlél 
Reichstag épületét. . id 
Abból, hogy az autó NI jelzést Eib 

és abból, hogy az elfogott Van der L 
ugyancsak holland ál ampolgár, 
őrség messzemenő következtetéseke 

le. hollai 
A berlini szóbeszéd szerint a ho efü 

gyujtogatót és a holland autót öss ; 

gésbe hozza II. Vilmos excsászárra el 
aki - mint köztudomásu - szintén 
landiában tartózkodik. 

. .. ; ik legutól 
nap éjszakai gyujtogatást, akik ujt 

a császári kastélyt is fel akarták 
ni.. . , idée 

A császári kastély tüzét azonba? 
ben észrevették és. eloltották és etók. 
bálkoztak uj terepen a gyuJ Ekerült 
az ujabb gyujtogatás azután 



Antinevralnit 
elgét DR NANU MUSCEL 

az egyedüli gyógyuszer iníluenza, mig- 
ren degzgábak stb ellen. Csako a 

eredeti csomagolásban áru- 
eltják. Minden dobozban ar a 
ervos jelzésével ellá- 
tott 2 kapszula (0s- 

tyában) van. a 

Kapható: 

vóguszertárakban é ériákban 
suóguszertárakban és drog SzF 1i 

.... , 

1konmumunista párt volt 
az érlelmi szerző 

Ma délben, pontban tizenkét órakor, 
minisztertanács volt, amelyen a német 
lormány miniszterei teljes számban meg- 
elentek. A minisztertanácsról hivatalos 
jelentést nem adtak ki, de bizonyosnak 
urtják, hogy ezen a minisztertanácson 
lyan határozatokat hoztak, amelyek ki 
jatással lesznek az ország belpolitikai 
tére. A minisztertanács határozatai ed- 
iz titkosak, azokat most foglalják 1rás- 
la és azokkal holnap reggel jelenik meg 
lindenburg előtt Papen alkancollár. 
Berlinben élénken pertraktálják és 
nagvarézzák, hogy mi az oka annak. 
kgy czt a jelentést nem Hitler, hanem 
Japen viszi a birodalom elnöke ctie. 
Papen a jelentés kapcsán javaslatokat 
ktesz majd Hindenburgnak és azoknak 
Ényege az lesz - igy mondják a beava- 
pitak -, hogy : 
a köztársaság elnöke bocsásson ki szük- 
ségrendeletet, mert ebben a pillanatban 
nemcsak a kormány, de maga a kor- 
mányzati rendszer is peszélyben nan. 

A szükségrendelet - igy hirlik - olyan 
tseteket ismer majd, amelyek megenge- 
lik, hogy egyeseknek személyes szabad- 
égát korlátozzák. 
A Kibocsátandó szükségrendeletről iá- 
mimg egy nehány odavetett mondatban 
wilatkozott már és tagadja, hogy a kor- 
nány ostromállapotot vezetne be, vagy 
pedig intézkedéseinek végrehajtásához a 
latonaságot is igénybevenné. 
fzzel szemben ugy tudják, hogy bár a 
ükségrendelet nem deklarálja az os- 
tomállapotot, mégis olyan szigoru lesz, 
lgy felér akármilyen 
endelkezésekkel. 

Együtt látták Torxlert és 
Mihnét Van der Lübbével 
A berlini rendőrség ma reggelre megállapi- 
öta, hogy 
legnap délután a gyujtogató Van der Lüb- 
bépel együtt látták a parlament épületében 
lIorgler ismert kommunista képviselőt és 
Kühnét, a kommunista párt egyik alvezérét. 
A kora regegli órákban a rendőrség kiszál- 

hit mindkét gyanusitott lakására, de azokat 
lem találta, 
Délelőtt az a hir volt Berlinben elterjedve, 

ogy ugy Torgler, miut Kühne megszöktek. 
Ma délután négy órakor 
Torgler képviselő azonban önként jelentke- 
2eít a rendőrségen és közölte, hogy nem szó- 
ött meg, sőt nem is polt szándékában meg- 

szőkni, mert semmiféle összeköttetést nem 
tartott fenn a gyujtogatóoval. 

Jendőrség természetesen letartóztatta, de 
" rtóztatta Nenelle képviselőt is. A többi 
Artóztatottak között szerepelnek: Apfel 
gyvéd, Hodan dr. orvos, dr. Smink városi 
ácsos, aki szintén orvos és letartóztatták 
kawig Rennt is, a Háboru cimü regény vi- 
ilirű iróját. 
bárt Berlinben letartóztatott képviselők és 
kivezérek száma ma délig százra, délután ót 
16 pedig 143-ra emelkedett. 

letartóztatottak neveit a rendőrség nem 

iből 

ii 

iés igy csak azokra a nevekre szorit- 
tunk eddig, akiknek eltünését, vagy le 

ajtó atását az illetők családja bocsátott a 
1 odák rendelkezésére. 
m erint a rendőrségen a letartóztatott 

. ulista képviselőket töltött revolverrel 
él Minden képviselő mellett egy-egy rend- 
tély eS a letartóztatottaknak egymással be- 

1 nem szabad. 
iak aperben ma 140 kommunistát tartóz- 

tozhat 
lart 

n H 

é jébként nemcsak Hannoverben, hanem 
Wa az országban megkezdődött a kommu- 
hee pártvezérek letartóztatása. Mindenütt 
Teérejt eszik a kommunista pártok helyi 

aíartóztaottak száma a birodalomban 
zezret is meghaladja. 

- mondja a minisztertanács 

ostromállapeti 

rőszerenben: Borothea Wieck, Charlotte Ander 
Verebes Ernő, Hubert Marischka. 

legszebb, legma- Máreius 
uyarabb operettje: 

, Szőke Szakáll, 

2- ától : 
/ 

A kormány óráról-órára nyialkozato- 
kat ad ki és azokban hangsulyozza, hogy 

n Liebknecht-ház feltárása utin nyil- 
vánovalóvá nált, hogy a kommunista- 
pártot fel kell oszlatni, mert ha nem 

selekszik a kormány erélyesen és fte- 
kintetnélkül, napok, sőt órák alatt 
lángbaborulhatott vpolna Némcrszág. 

A Liebknecht-házban mondja a kor- 
mány jelentése - több mázsa iratot fog- 
laltak le, amely iratoknak áttanulmányo- 
zása most folyik. Hallalaz delgok de- 
rülnek ezekből az iratokbó! ki. Így a 

Most derül ki, hogy 
az állam a Reichstag épületét nem biztosi- 
totta és igy a tüzkárt egyedül az állam oi- 
seli. 
Vannak már olyan tervek is, hogy a tüz- 

kárt az állam átháritja majd azokra a szemé- 
lyekre, akik a gyujtogatásban, akár közvetle- 
nül, mint tettesek, akár pedig közvetve, mint 
felbujtók részt vettek. Ez a terv azt jelentené, 
hogy a kommunista párt tagjainak és vezé- 
reinek vagyonát az állam elkobozza. 
Késő este ugy jelentik, hogy az egyik leg- 

utóbbi szükségrendelet felhatalmazása alap- 
ján a rendőrségnek jogában áll a letartózta- 
tottakat minden különösebb indokolás nélkül 
három hónapon át őrizetben tartani és igy 
nincs remény arra, hogy a lefogott kommu- 
nista vezetők közül valaki is három hónapon 
belül szabadlábra kerüljön. 
Egyébként a Reichstag épületét egy év alatt 
ki lehet ugy javitani, hogy az ismét használ- 
ható. Ezt a kormány és a kormányhoz közel- 
álló sajtó mondja, ezzel szemben a szakértők 
szerint a renoválási munkák sokkal hosszabb 
ideig tartanak majd. Ma délben tizenkét óra- 
kor a rendőrség végre megengedte, hogy a né- 
met és a külföldi ujságirók megtekinthessék 
az épület belsejét. 
Az ujságirók leirása szerint a Reichstag bel- 

ső része teljesen tönkrement. Az ülésterem 
helyén több méter magas romhalmaz. A rom- 
halmazt megkoronázza a beszakadt kupola és 
egyáltalában nem lehet a teremnek egyetlen 
porcikáját sem felismerni. 

ISTEN UJJA VOLT EZ a IUZ- 
VésZ - MONDJA HITLFR 

Hitler - mint arról fentebb beszámoltunk, 
- tegnap éjszaka személyesen megjelent a 
katasztróla szinhelyén. Még javában puszti- 
tottak a lángok, amikor a Daily Express tu- 
dósitója a közelébe férkőzött és meginterju- 
volta. 

Hitler a lángokra mutatva igy szólott: 
- Az Isten ujja ez a tüzvész, amelyben, 

ugy sejtem, a kommunisták keze benne van. 

Ha bebizonyosodik, hogy tényleg a kommu- 
nisták csinálták ezt a galádságot, nincs olyan 
hatalom, amely megakadályozhasson bennün- 
ket abban, hogy a kommunisták fészkét ki ne 
irtsuk. Ha a kommunistákat csak két hónap- 
ra uralomra engedik, minden ugy elpusztut, 
mint ahogyan most ez a remek épület a lán- 
gok martaléka lett. 

...... 
- Enmésztési gyengeség, vérszegénység, 

lescványodás, sápadtság, mirigybetegsé- 
gek, bőrkiütések, kelések, furunkulusok 
eseteiben a természetes „Ferenc József 
keserüviz szabályozza a belek annyira 
fontos müködését. Az orvosi tudomány 
számos vezérférfia meggyőződött arról, 
hogy a valódi Ferenc József viz hatása 
mindig kitünően beválik. A Ferenc 
József keserüviz gyógyszertárakban, 
drogériákban és füszerüzletekben kapha- 
tó. 

Mia utoljára: Kiki és az élő Rin-Tin-Tin 

többek között hamis rendőrtiszti paran- 
csokat találtak, ugyszintén hamis nem- 
zetiszocialista rohamcsapatoknak szóló 
parancsokat is, amely2ket a kon:munista 
lárt a tervezett állampuccs alkalmával 
akart felhasználni. 
A kommunistapárt ugy tervezt?, hogy 
ezekkel a hamis parancsoktal egyrészt 
a rendőrséget, másrészt a nermzetiszo- 

cialista rohamcsapatokat eldirigálja és 
amikor szabad és üres a terep, meg-. 
csinálja a puccsot és kikiáltja a prole- 
tárdiktaturát. 
A rendőrségi sajtóiroda jelentése sze- 

I eichstag épülete nem volt 
A porosz tartományi gyülés épülete 

előtt most kettőzött őrség áll, mert attól 
félnek, hogy ez ellen az épület ellen is 
merényletet követnek el. 

A kormány, illetve a belügyminiszter 
eddig csak a birodalmi gyülés kammu- 
nista képviselőit tartóztatta le, de ma 
délután már sor került a porosz tarto- 
mányi gyülés képviselőinek letartóztatá- 

lifvinov fiszfeletére 
A helyzet pikantériája, hogy Litvinov. 

Szovjetoroszország külügyminisztere hol- 
nap Berlinbe érkezik. Ez a látogatás már 
régebb idő óta tervben van és ugy álla- 
podtak meg az illetékesek, hogy Litoinop, 
amikor a leszerelési konferenciáról haza- 
utazik, Berlinbe meglátogatja a szovjet- 
követséget. 
A szovjetkövetség ebből az alkalomőól 

ünnepli Litvinovot és tiszteletére hibata- 
los dezsönét ad, amelyre a német külügyi 

Berlin, március 1. 
A birodalmi törvényhozó testület palo- 

tája Berlinben az UÜnter den Linden foly. 
latásában a Brandenburger Tor után fek- 
szik. A Birodalmi Gyülés előtti téren áll 
a hires Sieges Saule, amelyre a Sieges 
Allé torkolik. 
Az épület előtti téren márvány alapon 

Bismarck bronz szobra áll, amelyet 1901- 
ben emeltek és amely Reinhold Bega 
munkája. 
A Bismarck-szoborral szemben, 4 tér 

másik oldalán a hires Moltke-emlék 
emelkedik, amelynek készitője Uphne 
volt. 

Magát a most leégett épületet Panl Wal- 
lott tervei szerint tiz épig épitelték. Az 
épülethez 1884-ben kezdettek hozzá és 
az 1894-ben fejezték be. Az épület hossza 
151.8 méter, szélessége pedig 88.3 métes. 
Az épület diszitése négy szöglet-torony 
és a hatalmas üveg-vörösréz kupola. 
Gazdagon diszitett homlokzata a Kö- 

nigsplatz felé néz. 
Az épület annak idején 22 millió már- 

kába került. 
Egy márka annak idején 23.81 dollár- 

ral volt egyenlő, 

azaz az épület költségei 5.238.200 dol- 
lárra rugtak, amely összeg lejre átszá- 

az értelmi szerző 

e
x
 

rint találtak utasitást arra vonatkozólag 
is, hogy a forradalom kitörése alkalma- 
val, hogyan kell a felvonuló regnuláris 
csapatok előtt a kutakat megmérgezm. 

Megállapitotta végül a rendőrségi nyo- 
mozás azt is, hogy a terror-akció vezető je 
Münzenberg képviselő volt, akit azonban 
sehol sem találnak, mert a képviselő Ber- 
linből és lehet, hogy az ország területsi- 
ről is megszökött. 

Általában nagyon sok exponált kom- 
munista vezető megszökött és ezek ellen 
elfogató parancsot bocsátottak ki. 

hiztositva 
sára is. 
A párt parlamenti fejét, Kapfert, ma 

délután az ágyból hurcolták el. 
A szociáldemokrata párt is nyilatko- 

zott ma délután és nyilatkozatában kije- 
lenti, hogy közötte és a gyujlogato között 
semmi összefüggés és kapcsolat sohaselu 
volt és igy nemcsak törvényeilenes. Je 
igazságtalan is, hogy a szocdem sajtót 18 
betiltották. 

- HMezsönét adnak 
képviseletet is meghiota. 
A helyzet tehát az, hogy holnap dél- 

előtt együtt villásreggelizik Litomoo 
Neurath-tal, a német külügyminiszterrel 
és Büloro-val, a külügyi államtitkárral, 
Litvinov ugyanis nem veheti hivatalosan 
tudomásul a kommunistapárt elleni kor 
mányakciót és igy a szokásos formasá- 
gok között, megfelelő mosolyos diploma- 
ta álarccal, holnap a két ellenség koccin- 
tani fog. 

. 

mas épületn, 
uuszfunli 

mitva (egy dollárt 170 lejjel számiíitoa) 
890 millió 494 ezer lejt tesz ki. 
Belső berendezésével egyetemben 

Reichstag értéke tehát feltétlenül 
egymilliárd lejt. 
Az épület stilusa: 

sance. 
Az előcsarnokban három szebor áll: 1. 
ilmos szobra, valamint Ebert volt köz- 
társasági elnök és Hindenburg, 
legi köztársasági elnök szobrai. 
Az előcsarnoktól jobbra az olvasóteram és a könyvtár nyilik. Ennek a könyotár. 

teremnek egyik ablakából kiáltotia 1i 1918 nopember 9-én Philipp Scheidemann 
a német köztársaságot. 
Az épület közepében terpeszkedik el hatalmas tanácstere 

P. L. bemutatja, 
ban a kormány t 
nácsnak 

a 

kitett 

késői olasz renais- 

l 

m, amelynek képét a 
mig a délkeleti szárny- 
agjainak és az államta- 

termeit helyezték el. . 

a jelen- 

t
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4. oldal 

Egy állitólagos Tilea-nyilatkozat 
és cálolata 

Maniu és Mihalache küllöldről üdvöziik a pártoi 

VILÁGPOLITIKA 
Külpolitizkta 

és lizetésképtelenség 
A válság kiélesedése és főleg az állami 

pénzügyek megromlása az egész vilá
gon meg- 

változtatta az adósok és hitelezők egymás 

közötti viszonyát. A válság első szakában a 

nagyhitelezők föltétlenül uralták a helyzetet: 

minden nagyvállalat, minden bank s ami 

okkal fontosabb, miden kormány i
gyekezett, 

hogy a külföldi nagy hitelezők támo
gatásával 

az összeomlást elkerülje s ebben a kényszer- 

helvzetben elfogadta a nagyhitelezők összes 

pénzügyi, gazdasági és politikai feltételeit. 

(Szándékosan beszélek csak a nagyhitelezők 

és a nagyadósok viszonyáról, mert a kisadó- 

sokra ezek a megállapitások nem vonaikoz- 

nak.) Mihelyt azonban a válság korláto
zására 

irányuló törekvések csődöt mondtak s egy- 

másután omlottak össze a legkülönbözőbb 

országok nagybankjai, a két fél közötti vi- 

szony az ellenkezőre változott. A nagvad
ósok- 

nak ma már nincs mitől félniök, mert 

a külföldről pénzt ugy se kapnak s ha a 
hi- 

telezők türelmetlenek, hát akkor - állja
nak 

a fejük tetejére, minden nagyadós meg tudj
a 

mozgatni a saját országának a törvényhozá- 

sát, hogy a külföldi hitelezők ellen védelmet 

kapjon. A befagyott hitelek korszakában a 

hitelezőnek kényszereszközei egyáltalában nin-
 

csenek, elérkezett az a paradicsomi állapot, 

hogy a nagyadós csak akkor fizet, ha és a 

mikor ő maga akar... 

Három évvel ezelőtt még Amerika befolyá- 

sa döntó volt mind az öt világrészben, mint 

általános nagyhitelező arra kényszerithette 

nagyadósait, amire éppen akarta, minden ál- 

lam, minden nagyipari vállalat és bank félt 

attól, hogy Amerikában felmondják a tarto- 

Zását. Ma már másképpen szól a nóta, Ame- 

tikának több mint huszmilliárd dollárja fa- 

gyott be különböző adósainál, ha ezeket a 

hiteleket most be akarná hajtani, akkor köny- 

nyen végleg befagyhatna minden követelése: 

ezért Amerika kénytelen engedni, Stillhalte- 

egyezményeket köt s örül, ha a nagyadósok 

nemcsak a kamatot fizetik meg, hanem va- 

lamit a tőkéből is törlesztenek. Nem csoda te- 

hát, hogy Amerikának politikai befolyása Eu- 

rópával szemben a minimumra csökkent és 

pedig nemcsak azért, mert Amerikának a 

legyverkezés tekintetében követett politikája 

sohase volt teljesen őszinte, hanem azért is, 

mert ma már nincs meg az a hatalma, hogy 

esetleges komoly fegyverkezési követeléseinek 

megfelelő nyomatékot adhasson. 

Amikor 1930. szeptember 14-én 107 Hitle- 

rista képviselő vonult be a német parlament- 

be. akkor az összes nemzetközi pénzpiacokon 

óriási pánik tört ki, mert attól féltek, hogy 

a nácik uralomra jutásuk esetén nemcsak 

megvalósitják inflációs programmjukat, ha- 

nem háborus konfliktusokat is fognak fel- 

idézni. Hogy Brüning, dacára a jobbpártok 

nyomásának, mégse engedte be Hitlert a kor- 

mányba, ez főleg arra vezethető vissza, hogy 

a német valuta és a nagybankok összeomlá- 

sától félt. Amikor 1931-ben a nagybankok 

tényleg össze is omlottak, Brüning még na- 

gyobb energiát fejtett ki, hogy távoltartsa 

fütlert a hatalomtól. De éppen ez a bank- 
krach leplezte le a tényt, hogy Németország 

többé nem függ pénzügyileg a külföldtől, 
mert pénzt többé ugy se kaphat, ellenben, ha 

a bankválság tovább tart, akkor a külföldi 
nagyhitelezők elvesztik összes követeléseiket. 
A német reakció visszanyerte cselekvési sza- 
badságát. Amikor Németországnak elenged- 
lék a reparációkat s az angol-amerikai nagy- 
hitelezők kénytelenek voltak Stillhalte egyez- 

ményeket kötni, a kamarilla egyszerüen ki- 
dobta Brüninget s beültette a hatalomba Pa- 
pent, aki végül Hitlert kancellárrá tette. Hit- 
ler kinevezését a külföldi tőzsdék, amelyek 
19350. szeptember 14-re még élesen reagáltak, 
uyugodtan fogadták, mert tudják, hogy a né- 
met gazdasági válság jelenlegi elképzelhetet- 
lenül magas foka mellett Németországra pénz- 

ügyi nyomást gyakorolni nem lehet, Hitlerék 
még szivesen is vennék, ha a külföld szori- 
taná bele őket abba, hogy a pénz elértékte- 
lenedése folytán inflációt csináljanak. 
Ugyanez a tény magyarázza meg az osz- 

trák kormány magatartását is a hirtenbergi 
ügyben. Egy évvel ezelőtt még a keresztény- 
szociális párt a legnagyobb erőfeszitéseket 
csinálta, hogy külföldi kölcsön segélyével az 
állami pénzügyeket megjavitsa és az összeom- 
lást elkerülje. Ma már a gazdasági helyzet 
annyira megrosszabbodott, hogy Ausztriára 
külföldről éppoly kevéssé lehet pénzügyi nyo- 
mást gyakorolni, mint más adósállamra, mert 

ha nem kap kölcsönt, akkor is tudja, szörnyü 
nehézségek árán az állami szervezetnek egy 
csontvázát fenntartani, viszont, ha a nagy- 
hitelezők türelmetlenek s nyomásuk folytán 
a schilling értéke továbbra is csökkenni fog, 
akkor a Kreditanstalt hitelezői bottal üthetik 
követeléseik nyomát; azon a pénzen kivül, a 
mit már eddig is kisajtoltak Ausztriából, egy 
árva garast se fognak kapni Ezért szakit- 

orientációval hatott Dollfuss a francia" 
(sz. p.) 

Bukarest, március 1 
Tilea miniszterelnökségi államtitkár 

tegnap Kolozsvárt tartózkodott és rend- 
kiívül érdekes nyilatkozatot tett. Többek 
között megemlitette, hogy Maniu távozá- 
sától kezdve a pártnak kis töredéke, a 
melyet ő nem 
zalékánál tobbre, mintegy ellenzékbe vo- 
nult, Maniu ideológiája őrzőjének tüntet- 
ve fel magát és szabotálva a Vajda-kor- 
mány munkáját. A szabotálóknak azon- 

ban a kormánypárt végrehajtó bizottsá- 
gának minapi ülése méltó feleletet adott. 

Kitért Tilea a „Patria' szerepére is, 

mondván, hogy ez a lap is ellenzékies- 
kedik a kormánnyal szemben. Nyilatko- 

.....................
.. 

Désre vitték a szatmári és zilahi 
kommunistákat 

Nagyovárad, március 1 
politikai nyomozóosztá- A rendőrség 

lyáról az ügyészségre szállitották Máté 
József, Szücs Kálmán, Sándor Ferdi- 
nánd. Szedre János, Novák Imre és Birn- 

feld László munkásokat. Valamennyien 

a városi villamosmüvek szolgálatában 
állanak. A vizsgálat adatai szerint 

résztvettek az utóbbi napok kommunista 

mozgalmaiban s ezért vált szükségessé a 
letartóztatásukk 

Dés, március hó 1 

lit emlitjük meg, hogy megbizható 
helyről nyert értesülésünk szerint 

a Szatmárról, Zilahról és Déváról el- 

toloncolt munkásokat Désre vitték és 

London, március 1. 
Az angol alsóház tegnapi ülésén Sir Si- 
mon külügyminiszter hivatalosan is beje- 
lentette, hogy 
az angol kormány betiltotta a fegyver- 

gyáraknak a távolkeleti frontra szóló 
fegyver- és municiószállitásokat. 

Sir Simon egyébként felszólalásában ki- 
fejtette, hogy Japán magatartása szöges 
ellentétben áll azokkal az iránytadó alap 
elvekkel, amelveket a Népszövetség alap- 
okmánya lefektetett, amikor önhatalmu- 
lag birának lépett fel a saját ügyében és 

háborut inditott Kina ellen hóditó cél- 
zattal. 
Azután Landsbury ellenzéki képviselő 

Az ujabb bankpánikban lelfakadi Amerika erkölcsi mocsara 
- 

Panamával vádolják Mellon 
volt pénzügyminisztert is 

Letartózlatlák a National Cilv Bank lemondott elnökét és az 
Insull.konszern 18 vezelőjét 

Neroyork, március 1. 

Az ujabb amerikai bankpániknak, a 

melyet C. S. Mitchellsnek, a National 

City Bank elnökének a szenátus pénz- 

ügyi bizottságában tett közlései idéztek 

elő, szinte megdöbbentő erejü fejlemé- 

nyei lettek. 

A leleplezések után Mitcheils nemcsak 

a National City Banknál viselt állásáról 

mondott le, hanem annak a 523 konszern- 

nek elnökségéről is, amely a pénzinté- 
zettől függött. 

Mitchells lemondása után detektivek 

jelentek meg lakásán és házkutatást 

tartottak, majd a bukott bankoezért és 
pénzfejedelmet őrizetbe vették. 

A newvyorki lapok értesülése szerint a 
letartóztatást egyenesen az uj köztársa- 
sági elnöknek, Rooseveltnek utasitására 
végezték, mer Mitchell sulyos pvisszaeté- 

becsül az összesség 5 szá- 

Désen vannak a 
munkások is. A dési fogházigazgató kije- 
lentette, hogy a rendkivüli foglyok élel- 
mezéséről nem gondoskodhatik. A kolozs- 
vári hozzátartozók pénzt és élelmet vit- 
tek a foglyoknak, akikkel a 
ügyészség telefonengedélye alapján be- 
széltek is. 

vári ügyészség ugy járult hozzá, 
vasárnaponkint egy negyedóra hosszat a 
letartóztatottak beszélhetnek hozzátarto- 
zóikkal, a találkozásnál azonban 
kell lennie a dési vezetőügyésznek és a 

Anólia betiltotta a Távol-Keletre 
czóló icsyverszállitási 

Amerika ugy lálja, 65009 ez az inlézkedés 
Japán esélyeii csak erősili 

zatában az államtitkár sejtetni engedte, 

hogy amennyiben a hioatalos szinezetü 

„Batria" folytatná az oppoziciót, a kor- 
mány más hioatalos lapot fog Kolozsvárt 

megjelentetni. 
Bukarest, március 1 

Tilea államtitkár hivatalosan közli, 

hogy Kolozsvárt nem tett nyilatkozatot, 
csak barátaival beszélgetett el. 

MANIU ÉsS MIHALACHE 

akiknek tudvalevőleg a végrehajtóbizott- 
ság üdvözlőtáviratot küldött, tegnap vá- 

laszoltak a sürgönyre, örömüknek adván 

kifejezést afolött, hogy a párt fegyelme- 

zett és szolidáris. 

az ottani fogházban helyezték el. 
olozsvárról elszállitott 

kolozsvári 

A foglyok meglátogatásához a kolozs- 
hogy 

jelen 

fogházigazgatónak. 

az egész ellenzék nevében intézett táma- 
dást Japán távolkeleti hóditó politikája 
ellen s arra mutatott rá, hogy 

a japán aspirációk igen könnyen egy 

uj orosz-japán háborut provokálnak. 
Sir Simon külügyminiszternek az an- 

ol alsóházban elhangzott nyilatkozatára 
Vashingtonból már visszhang érkezett, 
mégpedig Borah szenátor nyilatkozata 
formájában. Borah arra mutatott rá, hogy 
amennyiben a nagyhatalmak beszün- 

tetnék a távolkeleten hadakozó felek 
számára a fegyver- és hadianyag szál- 

litásokat, azzal sulyos hibát kövelné- 

nek el, mert alapjában véve az erősebb 
felet, Japánt támogatnák. 

seket követett el azzal, hogy fiktio érté- 
kü délamerikai részpényeket helyezett el 
a Wall-Streeten. 

LETARTÓZTATTAÁK AZ IN. 
jor KONSZERN VEZE- 

Néhány hónappal ezelőtt bukott meg 
Amerika leghatalmasabb elektrotechni- 
kai vállalkozása, az Insull-konszern. En- 
nek vezetői ellen állandóan folyt a vizs- 
gálat, amely most szenzációs csattanápal 
pégződött. A szakértők vizsgálata megál- 
lapitotta, hogy az Insull-konszern veze- 
tősége hamis mérlegekkel dolgozott és 
ezen az uton legkevesebb 100 millió dol- 
lár kárt okozott az államkincstárnak. 

Erre a megállapitásra az ügyészség 
kiadta a letartóztatási végzést, amelynek 
alapján 

szern 16 igazgatóját a rendőrség mári, 
letartóztatta. 

MELLON IS PANAMÁZOTI 
A bankpánikkal felkavart közéleti mo. 

csárnak azonban legnagyobb szenzációj, 
az, hogy Mellon volt pénzügyi államtit. 
kár eddig általános köztiszteletnek 5.. 
pendő és az egész világon ismert nepét i, 
lerántották a panamák mocsarába. 
nemvorki tőzsdebizottság ezvik tagja 
szenátus pénzügyi bizottsága előtt nyi. 
tan és leplezetlenül vádat emelt Mellon 
ellen, aki szerinte 

1916 és 1920 között a hajóstársaságo, 
adóügyeinél nagy panamákat köpe. 
tétt el 

és a vállalatokat mentesitette az adi 
nagy részétől. S ezzel maga Mellon oko. 
zott óriási károkat az államkincstárnak 
A leleplezések óriási izgalmat okoztak 

Amerika politikai köreiben, amelyek hi. 
tosra veszik, hogy az amerikai alkotmány 
rendelkezései alapján 

Mellont vád alá helyezik 
és bünössége megállapitása eserén meg. 
térittetik vele a kincstár kárát. 
szsztzeoasonaka aatezeszsozazazaktana 

A pénzügyminiszter 
rendelete arról, hogy mit 
lehet levonni a közalkal- 

mazottak fizetéséből 
Bukarest, márcinus 1. 

A pénzügyminisztérium körrendeletet 
bocsátott ki arról, hogyan és mennyit le- 
het visszatartani különböző cimeken a 
közalkalmazottak fizetéséből. Megjegy- 
zendő, hogy ez a körrendelet csak azok- 
ra a levonásokra vonatkozik, melyek köz- 
igazgatási uton történnek, mint például: 
levponások hiány pótlására, garanciák ki- 
egészitése, a köztisztviselői hitelintézettől 
felvett kölcsönök részletei, hátralékos 
adók és hasonlók. 
Nem vonatkozik azonban a körrendelet 

a birói uton elrendelt foglalásokra. Ilyen 
esetekben a polgári törvénykönyv sze- 
Tin ; 

a fizetés egyharmada, illetve tar- 
tásdijakért a fele lefoglalható. 

Nem vonatkozik a körrendelet a szerző. 
déses megállapodás alapján alkalmazott 
levonásokra sem. , 
Miután a brutto-fizetésből levonásba 

kerültek a következők: 10 százalék a 
nyugdijpénztárnak, állami adók, birói- 
lag megitélt követelések és szerződéses 
részletek, csak azután kerülhetnek lebo 
násra a jelen körrendelet szerinti, azaz 
közigazgatási uton történő leoonások 
még pedig olyanformán, hogy a fentiek 
leponása után maradt összeg egynegyed 
része csiphető le a közigazgatási uton 
történő levonásokra. 

A vérátömlesztés talán 

megmenti Csermák 
polgármestert 

Csikágó, március 1. 
A Roosevelt ellen megkisérelt merény 

let alkalmával sulyosan megsebesü 
Csermák csikágói polgármester állapot 

még mindig nem javult, sőt az utóbb 

napok alatt annyira válságosra fordult 

hogy az orvosok a vérátömlesztés es
zkö 

zébez nyultak. 
A mütétet hétfőn délelőtt hajtottá 

végre, amint a jelentések mondják. 

legteljesebb sikerrel. A polgármoster 

vérátömlesztés után elaludt és órák hosz 

szat nyugodtan pihent. A kiadott orvo 

jelentés szerint a beteg állapota némile 
jevult. . 

Temesvár városa már ne 
tudja tovább segélyezni 

a munkanélkülieket 
Temesvár, március 

Hétfőn este a temesvári város ázan á 
tekezlet volt a munkanélküli segély 
désében. A tanács megállapitotta, hogyi 
város az eddig kifizetett négy és / e 
lió lejen tul többet már nem fud eel 
célra forditani. A munkáso kévi 
ezzel szemben kifejtették, hogy von! 
lyek beszüntetése óriási zavaroka a 
maga után. Vannak szezonmunkás ivi 

kiket néhány hőnapos mukaszez0n éje 
telével, a mai kereseti viszony0 
egész évben segélyezni kell. 
A tanács végül is ugy határo40 é 

az Iparkamarához, a ereskedő 
gyárosok egyesületeihez fordu . 
őket. hogy találjanak módot "Ja 
kanélküli alap megteremtésére. 
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1933. március 2. 

Zsidózás 
Bitóra pelük! - kiáltotta tegnap a ko- 

6. basvári feketeszeszesek tárgyalásán Col- 

nescu ügyész - Bitóra pelük!... 

7- itanunk ezt az ügyészi buzgalmat, amely 
Is légtelennek találja a törpvénykönyn drá- 
A tói paragrafusait és kepésnek a mai idők 
arákóinál is drákóibb szellemét és akasz- 
. fófát követel. Fel kell háborodnunk nem- 
on ak azért, mivel a hóhér kötelének eloi 

(s eszmei ellenségei pagyunk, miovel tud- 
ok juk, hogy a bitó senkinek semmit sem 
0e- használ, ellenben megalázza a társa lm- 

mat, amely alkalmazza, hanem fel kell 
de háborodnunk azért is, mibel Colfescu, a 
to. tőzvádló nem a bünt akarná megtorol- 
k. mu a kötéllel, nem a társadalmat szeret- 
ak né megvédelmezni a hóhérok markáopai, 
1z. hanem egyszerüen csak felekezeti elfo- 
ny umultságainak óhajtana elégtételt szerezni 

i törvénykönyo megreformálásáoal. 
üÜgyészi beszédben egy törvényesen el- 

eg. usmert felekezet ily sulyos megsértését, uy 
hinzó megaláztatását, a közhangulat éret- 
lenebb részének ily vakmerő kihioását 
még nem is láttuk. 
Mintha csak Colfescu fittyet akart 

it volna hányni a kormány kiovételes ren- 
lelkezéseinek, amelyek - hangsulyoz- 

- lák -, egyképpen irányulnak ugy a bal, 
mint a jobboldal ellen. S mintha csak 
meg akarta volna mutatni, hogy megos- 
iromállapotozott közrend ide pvagy oda, 
mégis megmutatja, hogy a felekezeti 

le wülölködés emlőin tápláit szélső jobb- 
a ldali jelszavaknak lehetőséget és szószé- 
é bet szerez. 
f ÁAmint a jobboldal gunyos függetlensé- 

iul. e és fittyethányása jelentkezik a Kron- 
ki idter Zeitung uj irányzatában is. Ez a 

ttől lap, amelynek pedig oly európai és fő- 
kos öltébb müvelt egyéniség a vezetője, mint 

milyen dr. Fritz Theil, a kisebbségi sors- 
elet ak és a kisebbségi sajtó eszmei harcoal- 
e lalásának feladatát ugy értelmezi e bal- 

jós időkben, hogy Pegázusán kirugtat a 
idóság ellen. A Kronstüdter Zeutung 
szerint a zsidó ellenszenpes nép s igy a 
szászok feladata nem lehet más, mint 
tsakis szászoknál vásárolni, szászoknal 
dolgoztatni, szász ügyvédet és szász or- 
post foglalkoztatni, szász alkalmazottakat 
és tanulókat szerződtetni, ingatlanokat, 
lakásokat, bolthelyiségeket és mühelyeket 
csakis szászoknak el-, illetve bérbeadni, 
1zsidókat a faloakban és városokban p0a- 
ó letelepülésben megakadályozni, a zst- 
dó szellemet és müvészetet számüzni, a 
uidó könyveket, szindarabokat, operet- 
leket, revüket ignorálni s általában me- 
reb harcot folytatni minden ellen, ami 
mem szász. 
A felfogás, ismeret és értelem mily kö- 

répkori mipbolta néhány sorban! 
é Mintha bizony létezne speciális zsidó, 

jagy szász, vagy francia kultura s mint- 
ta bizony minden kulturák - viseljék s 
bár magukon egyvalamely népközösség 
ellegszetességeit - nem volnának az 
táyetemes emberi kulturának egy es 
uyanazon szent, közös tengere. 
S8 mintha bizony mi, akik itt élünk 
"éyvmás mellett, egyazon hatalom olda- 
an, pvagy azzal szembenálloa, ugyanolyan 
körülmények közölt, hasonló törvenyek 
íllal segitoe vagy nyomoa, a fejlődés és 
oulás ugyanazon akaratától ösztökel- 
0e, eloálaszthatnók egymástól érdekein. 
et és életünket. Mintha a szász külön 

tűzist képezhetne az élet Szaharájában s 
különt a román, a magyar, a zsidó. Mint. 

Ma nem ezer törvény parancsolna ben.- 
linket egymás mellé, elválaszthatatlanul 

é 6 széjjelszakithatatlanul. : 
ni AA Kronstüdter Zeitung elmélete, ha 

Mdbalósulna, nem a szászságnak hasz- 
Mina, hanem száz hadakozó és gyilkolc 
kparíra bontaná szét a lakosság egye- 

la ez a felhivás egy többségi lap müne 
é, akkor is azt mondanók hogy me- 
mnuulet történt a szolidaritásnak ama elő 
a amely az emberi társadalmat, jel- 
*é lehetőpé teszi. 1 gy azonban, ogy 

ésre égi lap pvállalkozik a méreskeve- 
megdöbbenve el keit ámulnunk: A 

„nstödter Zeitung nem csupán nevet- 
es polt. : 

i, amem összezilálta azt a szönetényi 

mely a kisebbségi nemzetek sorsszerü 
másmellettállásának benső tartalma. 

mzász kirohanás - amllvet nyilván 

a 1 szász értelmiség azonosifja ma- 

l Aepésbé - nemcsak kulturálatian. 
m immorális is. 

Mélységes felháborodással kell eluta- 

A miket mond. 

z zzz zzz 

n német szociáldemokrácia azt állitja, 
hogy a Reichstag felgyujtása 

náci-manőver volt 
Berlin, március 1. 

Az a kombináció, mintha Van der 
Lübbe és a német szociáldemo-ratapárt 
összeköttetésben állottak volna egymás- 
sal, ma estére teljesen eloszlott. tzzel 
szemben a kormány azzal vádolja a szo- 
ciáldemokráciát, hogy külföldön olyan 
hireket kolportál, hogy a Reichstag fel- 
áyujtása körül a nemzetiszocialista part- 
nak szerepe polna és hogy ez a gyujto- 
gatás nem egyéb, mint a nemzetiszocia- 
listapárt manőbpere. 
Éppen ezért a kormány felelőssé teszi 

a németországi szociáldemokrata pártot 
azokért a közleményekért, amelyek kül 
földi szociáldemokrata lapokban ilyen 
értelemben megjelennek. 

Hugenberg sajtója nyiltan ki is mond- 
ja, hogy a német szocdem párttal szem- 
ben azért alkalmazott a kormány szmn- 
tén rendszabályokat, mert a szocdemek 
azzal vádolják a nemzetiszocialistákat, 
hogy az egész gyujtogatás a kormány- 
párt manővere. 

A kormány egyébként ma már kütilt tt 
az ország területéről két olyan lapot, a 
mely ebben az értelemben ir. 

Ezek a lapok a strassburgi Republiaue 
es ugyancsak a strassburgi Deutscne All- 
gemeine Zeitung. 
Több külföldi lap. minthogy héttőn 

lapok nem jelennek meg, még nem érke. 
zett be Németország területére. 

leljes erővel megkezdődött 
a janán offenziva 

A japánok 1óv0zásra szólionák fel 
az idegenekei 

Peking, március 1 
A japán offenziva teljes erővel meg- 

kezdődött. A harc Jehol-tartományban 
folyik. Hétfőn az egyik, hadászati szem- 
pontból rendkivül fontos szoros körül 
volt véres összecsapás, amely 

a kinaiak pereségépel pvégződött. 
Kinai részről ezer halott és sebesült, ja- 
pán részről hatszáz halott és sebesült ál- 
dozata volt a harcnak. 
A japán repülők vasárnap és hétfőn 

angol nyelvü röpcédulákat szórtak le 
indzeunan városra. 
A röpcédulákban arra szólitják fel a 
város külföldi lakosságát, hogy mene- 
küljenek el, vagy pedig házaik tetejét 
nagyon feltünően jelöljék meg, mert 
hamarosan megindul a légi bombázás 
és kimélni szeretnék az idegeneket. 
A külföldiek menekülése megkezdő- 

dött. A misszionáriusok kijelentették, 
hogy nem hagyják el a várost. 

Az Imperial igazgatójának 
magánvagyonára egymillió 

pengő erejéig büniügyi zárlatot 
rendeltek el 

Budapest, március 1 

Az olajpanama ügyében az ügyészség 
nagy erővel folytatja tovább a nyomo- 
zást. A vizsgálóbiró kedden délelőtt uj- 
ra kihallgatta az Imperial vezérigazgató- 
ját, Salgót és Komlós mérnököt. A ki- 
lgatés után mindkettő előtt kihirdet- 
te az előzetes letartóztatásról szóló vég- 
zést. 

A MÁV igazgatóság kérésére az ügyész 
. 

A kamara ülése 
mcao 

ség elrendelte, hogy 
Salgó vezérigazgató magánoagyona el- 
len egy millió pengő erejéig bünügyi 
zárlatot vezessenek. 

A vasuti vezérigazgatóságon is folytat- 
ják a vizsgálatot. Rengeteg kihallgatást 
eszközöltek, az ügyészségen pedig tovább 
folyik azoknak az irátoknak az átvizs- 
álása, amiket az öngyilkos Szentiványi 
erenc igazgató irodájában foglaltak le 
és szállitottak az ügyészségre. 

A vasdárdisták és a Hberálisok 
ellenzik a Márlcscu-törvény 

szidorttását 
Bukarest, március 1 

A kamara kedd délutáni ülése félöt 
órakor nyilt meg Pop-Csicsó István el- 
nöklete alatt. Először Cuza kért szót a 
házszabályokhoz, Pop-Csicsó azonban 
nem adja meg a felszólalási engedélyt, 
ami éles szováltásra ad okot. Majd Sie- 
lescu vasgárdista áll fel és beszédével 
nagy viharokra szolgáltat alkalmat. Ste- 
lescu a Marzescu törvény módositásához 
beszél s támadja a kormányt, amely 
szerint nem a kommunisták, hanem éppen 
a jobboldal ellen lépteti életbe a kivéte- 
les intézkedéseket. Ezt igazolja szerinte 
az is, hogy a Stánga cimü lapot, amely 
kommunista jellegü, nem tiltják be. Szó- 
váteszi a keresztbotrányt is s egyes kifeje 
zéseivel sulyos összetüzéseket provokál. 
Az elnök többizben rendre is utasitja. 
Kormánypárti hang: Ez az ember me- 

részel a rendről beszélni, noha az utcán 

ő provokálta az incidenseket. 
okezni Arcátlan hazugság! 
Az elnök Codreanut rendreutasitja. 
Ezután Stelescu rátér a grivitai sortüz 

ügyére. 
ironesci: Tiltakozom a hazugságok 
en. 
Vajda: Államellenes hazug rágalom, a 

Stelescu: Ha államellenes, akkor állitá- 
somat visszavonom. 

Stelescu után Titeanu liberális mutat 
rá arra, hogy a kormány, amely most 
szigoritja a Marzescu-törvényt, annakide- 
jén miként hadakozott e törvény megal- 
kotása ellen. 

A írancia szenátus 
bizalmat szavazott 
a kormánynak 

Páris, március 1. 
Daladier francia miniszterelnök a sze- 

nátus hétfői ülésén fölényes győzelmet 
aratott az ellenzék fölött. Az ülésen, a 
melyen az uj francia költségvetést tár- 
gvolták, a miniszterelnök felvetette a bhi- 
zalmi kérdést annak a szakasznak vitá. 
jánál, amely a katonai tárca kiadásait 
tartalmazta. 
A bizalmi kérdés felvetése után elten- 

delt szavazásban a miniszterelnök 180 
szavazatot kapott, az ellenzék 118 sza- 
vazatával szemben. 

5. oldal 

Szírájkbaléptek a buka. 
resfi gyógyszerészeűi 
lakultás hallgatói 

Bukarest, március 1 
A bukaresti egyetem gyógyszerészeti 

fakultásának növendékei távoltartották 
magukat a kurzusoktól. A dékán kijelen. 
tette, hogy a sztrájkolók ellen szigoru 
rendszabályokat fog életbeléptetni. 

Március elsején 2 órára 
leáll az osztrák állam- 

vasutak forgalma 
Bécs, március 1 

Megirtuk már, hogy a hirtenbergi fegy 
verszállitmány miatt elmaradt az Ausz- 
triának folyósitandó francia kölcsön első 
részlete s ez különösen az osztrák állam- 
pasutak pénzügyi helyzetében okozott 
sulyos bonyodalmakat,. A pénzhiány mi- 
att az osztrák vasutak vezérigazgatósága 
elhatározta, hogy 

március elsején a tisztoviselők és alkal. 
mazottak fizetését nem adja ki egy 
összegben, hanem három részletben 
10-10 naponként. 

A vasutasok azonban azzal feleltek, hogy 
amennyiben nem kapnak egy összegben 
fizetést, március elsején tüntetősztrájko 
rendeznek. 
Minthogy a szövetségi kormány még 

nem intézkedett a kérdésben, az osztírák 
vasutasok szövetsége elhatározta, hogy 
szerdán, március elsején minden körül- 
mények között megrendezi a tüntető 
sztrájkot és 2 órára minden munkát és 
szolgálatot felfüggeszt. 

Épül az uj dunai hid 
Temesoár, március 1 

Bukarestből érkezett jelentések szerint 
a román kormány végképpen elhatároz- 
ta a Severin-dadovai dunai vasuti hid ki- 
épitését, amire egyébként a kisantant ál- 
lamok között legutóbb létrejött szerződés 
is kötelezi Romániat. A hid felépitésé- 
vel a Bukarest -Nis-Szaloniki vonal tel- 
jessé válik. 
Temesvárról a hid épitésénél több száz 

ember talál majd munkát. Hirek szerint 
a ruszcsuki hid tervét, amely Bulgáriával 
kötné össze Romániát, végleg elejtették 
illetékes körökben. 

A hiszékeny „vidéki" 
még mindig jó üzlet 

Temesoár, március ! 
Resicán napok óta dolgozik egy Lede- 

rer EÉrvin nevü nagyváradi ügynök, aki 
a bukaresti „Internationala bank' nevé- 
be hasznavehetetlen kötvényeket árul. 
Négy darab kötvényt sóz rá a hiszékeny 
vidékiekre 3600 lejért, amit 24 havi rész- 
letben fizethetnek. 
Az igy eladott kötvények közül a belga 

hadikölcsön-kötvény összesen 150-180 
lejt ér, a Páris városi és kétfajta Buka- 
rest városi kötvények pedig, amelyek a 
sorozatot kiegészitik, darabonként 30-30 
lejt érnek. A csalás ténye nyilvánvaló és 
mégis az ügynök ellen semmiféle hatósá- 
gi intézkedés nem történt. 

A locarnói hatalmak 
denfi határozata 

Genf, március hó t 
A locarnoi hatalmak genfi értekezlete 

kiadta azt a nyilatkozatot, amely hivatva 
van megszilárditani a kormányok lesze- 
relési szándékát és megteremteni a köl- 
csönös bizalmat. A nyilatkozat két rész- 
ből áll. Az első rész kimondja, hogy a 
nyilatkozatot aláiró államok kimondják, 
hogy az erőszak alkalmazását tilosnak 
tartják mindazokban az esetekben, ame- 
Ilyeket a párisi paktum a háboruk inditá- 
sára ponatkozólag, vagy ezekkel kapcso- 
latban megállapit. Másodszor: A nyilat- 
kozatot aláiró államok ismételten megfo- 
gadják azt. hogy nem folyamodnak erő- 
szakhoz a vitás esetek elintézésére. 
Németországban a nyilatkozat jó ha- 

tást váltott ki. A német politikai körök 
véleménye szerint Genfben ezuttal szá- 
moltak Németország érzékenységével, a 
mi látszik abból is hogy a nyilatkozatból 
kihagyták mindazokat a pontokat, ame- 
lyek annak idején a locarnoi egyezmény- 
ben joggal bánthatták Németországot. 
Egyébként a nyilatkozat kedvező Né- 
metországra azért is, mert lehetetlenné 
teszi az olyan természetü akciókat, mint 
amilyen például a Ruhr-vidék megszállá- 
sa volt s immár nem vitatja, hanem ter- 
mészetesnek tartja Németország egyen- 
joguságát az olyan viták elintézésénél, a 
melyek háborus konfliktusokra vezethet- 
nek. 
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6. oldal 

FEJFÁJÁSOK 
idegzsába, inífluenza, rheumás fájdal- 

mak csakis a 

ANTINEVRALGIC 

által gyógyithatók. Eredeti dobozban, 
mely két kapszulát (ostyában) tar- 
talmaz, fenti eredeti jelzéssel - Kap- 
ható gyógyszertárakban és drogé- 

riákban. 
e 

HIREK 
-A TÖRÖK SZÉPSÉGKIRÁLYNŐ 

HIVATALOS EXPORTPROPAGAN- 

DÁ4AT CSINÁL. A mult épi török sz
ép- 

ségkirálynő, akit egyuttal világsz
épség- 

királynőnek is oválasztottak, Keri Man 

Halis Hanum, a török gazdasági mi- 

nisztérium megbizásából és annak 

anyagi támogatása mellett propagan
da 

utra indul, amelynek során Görögor- 

szágba, Egyiptomba, Németországba 
és 

Ámerikába látogat el. A török sz
épség- 

királynő különböző agrárcikkekből 

összeállitott áruminta-kollekciót pisz 

magáoal (füge, mazsola, likőr, cigare
t- 

iiák stb.), amelyeket megfelelő helyen 

iimportőrök körében bemutat, azokból 

iingyen csomagokat oszt szét és 
ezáltal 

a török árucikkeknek igyekszik külföl- 

dön propagandát csinálni. A lipcsei 

Dásáron is résztovesz, azután pedig 

Hmerikába utazik. 

- Iadőjárásjelentés. A budapesti idő- 

Hárásvizsgáló intézet jelentése szerint 

cCsak lényegtelen hőváltozás várható 
ke- 

" 
.. 

semmi havazással. Az enyhü- vés, vagy 

lés lassan fokozódik, de az olvadás á
llan- 

dósul. 

TÁABLAI ITéLET A GYERGYÓSZENT- 

Mikosi TÜNTETŐK ÜGYÉBEN. Marosvá- 

kedden délelőtt foglalkozott a gyergyószent- 

miklósi munkanélküli tüntetők első csoport- 

jának felebbezési ügyével. A tüntetők, - 

mint ismeretes, - annak idején egy 45 ala- 

irással ellátott memorandumot nyujtottak át 

a polgármesteri havatalnak, amelyben segélyt 

kértek. A memorandumra választ nem kap- 

tak, mire összegyültek és a városháza elé, 

majd az épületbe vonultak, ahol tüntettek. 

A csikszeredai törvényszék Csergő Sándort 5 

évi fegyházbüntetésre és 25 ezer lej pénzbir- 

ságra itélte, Bedő Antalt, Prohászka Istvánt 

másfél-másfél évi fogházra, Barcsa Lajost 3 

évi fegyházra, Kozma Lajost pedig egy fél- 
Pandalovszky évi fogházbüntetésre itélte, 

Károlyt és Salamon Ernőt pedig felmentette. 

Protopopesca ügyész Csergő itéletében meg- 

nyugodott, a többiek büntetésének sulyosbbi- 

tását és a felmentettek megbüntetését kérte. 

A tárgyaláson a védők közül csak dr. Schilt 

Zoltán jelent meg, mert Patrascanu Lucretiu 

bukaresti és Sulariu szászrégeni ügyvédet, a 

kiket a legutóbbi mozgalmakban való részvé- 

tellel gyanusitottak, - időközben szintén le- 

tartóztatták. Dr. Schilf elmondotta, hogy a 

vádlottak a nyomor és munkanélküliség ha- 

tása alatt cselekedtek s ezért ügyüket nem 

izolált momentumok, hanem a történtek alap- 

ján kell mérlegelni s igy ártatlanok. A tábla 

a törvényszék itéletét helybenhagyta. A vád- 
lottak felebbeztek. 

A NAGYVÁRADI TANÁCS NEM 
AKAR SEGITENI AZ ELADÓSODOT- 
TAKON. Tudósitónk jelenti: A város ál- 
landó választmánya a Weisz-telepi ár- 
vizkárosultak ügyében rögtönzött érte- 
kezletet tartott, amelyen rendkivül jel- 
leraző döntést hozott. Pontosan kijelölte 
a Tokaji-telepen kiosztandó telkek telek- 
könyvi méreteit s aztán kimondotta, hogy 
összesen 43 telket oszt ki, de csak azok 
között, akiknek ingatlanai 
sek. Az eladósodottak tehát nem kapnak 
ngatlant, viszont a Weisz-telepről el kell 
öltözködniök. Ha maradnak, ugy a vá- 
ros semmiféle felelősséget nem vállal 
azért, hogy a következő árvizveszedelem- 
kor ujból áldozatul esnek. i 

- MEGINT DOLGOZNAK A VAS- 
UTI TOLVAJOK. Popper Hugó buka- 
resti mérnök jelentést tett a brassói rend- 
őrség állomási kirendeltségénél, hogy ké- 
zitáskáját, amelyben müszaki tervek e 
toalettceikkek voltak, ismeretlen tettes 

Dukarestből-Brassóba jövet. a személy- 

vonaton elemelte. A rendőrség megálla- 
pitotta, hogy a tolvaj a lopás után Felső- 

tömös állomáson a Bukarest felé igyekvő 

r atra szállt fel, amely visszavitte 

fővárosba. A nyomozás folyik. 

sárbelyről jelentik: A marosvásárhelyi Táb
la 

tehermente- 

lögy ilyen elntéz
ése annál 

A főszerepben 

JACKIE 

Kép a michigani ba p 8 

.................................
.... 

Egy galaci urinő rejfélyes 
eltünése Budapesten 

Budapest, március 1 
A budapesti rendőrfőkapitányságon 

titokzatos eltünési ügyben inditottak nyo 
mozást. A bejelentést a Hungária-szálló 
igazgatósága tette, amikor közölte a rend- 
őrség eltünési osztályával, hogy néhány 
nappal czelőtt nyomtalanul eltünt a szál- 

lóból Nachtgeber Eugenia 27 éves galaci 

illetőségü magánzónő. Nachtgeber Eugé- 

- Felmentették a házasságszédelgéssel 
vádolt vasuti tisztviselőt. Nagyváradról 

jelentik: A nagyváradi törvényszék hét- 

főn tárgyalta Tárcza György vasuti tiszt- 

viselő ügyét, akit menyasszonya jelentett 

fel. Az elhagyott menyasszony, Mitrea 

Mária azzal vádolta volt vőlegényét, 

hogy az házasságot igért neki, csak arra 

kérte, hogy várja meg, amig a katonaság- 

tól kiszabadul. A lány bizva az igéret- 
ben, egész katonasága alatt pénzelte a 

tisztviselőt, aki aztán a leszerelés után 

más leányt vett nőül. Az ügyész vállalta 

a vád képviseletét, mert álláspontja sze- 
ront a tisztviselő eljárása kimeriti a csa- 

lás kritériumát. A védő azzal érvelt, 

hogy Tárcza elvette volna a menyasszo- 

nyát, akihez igéret kötötte, azonban kide- 

rült s ezt bizonyitja is, hogy az az ő ka- 

tonáskodása alatt nmiással folytatott vi- 
szonyt. A biróság a védelem indokolását 
igazoltnak találta s a vádlottat felmen- 
tette. 

- UJABB TANÁCSALAKULÁSRA 
VAN KILÁTÁS GYERGYÓSZENTMIK- 
LÓSON. Csikszeredáról jelentik: A na- 
pokban részletesen megirtuk a gyergyó- 

szentmiklósi tanács „fájdalmas' meg- 

alakulását, melynek során a polgármeste- 
ri választás eldöntetlenül végződött. Hár- 
man pályáztak erre az állásra és pedig: 
Pácurariu János nemzeti parasztpárti, 
Ferenczy Balázs magyarpárti és Caámpe- 
anu Maximilian disszidens nemzeti pa- 

rasztpárti. Az elsőt Cámpeanu dr. indit- 
ványára összeférhetetlenség cimén, mert 
bünügyi eljárás van ellene folyamatban, 

kizárták a tanácsból. Ferenczy és Cam- 
peanu között 11-9 arányban oszlottak 
meg a szavazatok. Igy egyik sem ért el 
abszolut többséget, ami a polgármester- 
választáshoz, a törvény értelmében, szük- 

séges. Az alakulást Pácurariu meg is fe- 
lebbezte. Most illetékes helyről szerzett 
intformációnk szerint a felsőbb hatósá- 
gok meg fogják semmisiteni és uj ala- 
kulásra hivják össze a tanácsot. Közben 
március 10-ikére kitüzték Pácurariu Já- 

nos sikkasztási perét, amikor előrelátha- 
tólag fel fogják menteni. Igy nem lesz ok 

kizárására, megkapja a 4-5 hivatalos ro- 
mán tag szavazatát és mivel ujból nem 
éri el egyik fél sem a törvény állal elő- 
irt abszolut többséget a polgármesteri 

választások során, a miniszter fog kine- 

vezni a három közül egy polgárnicstert, 

MENNEK A BEZÉTESEK A PÉNZÜKÉRT 

a. 

MWeisz Ignác-féle szatmári malom, 

Ma, március 1-1ől, szerdától 

Nö 
a világ legelső és legnagyobb gyermek filmszinészével 

cooPER és WALLACE 
10 0/0 németül beszélő sport-dráma 

nkmegrohanásokból 

nia legutoljára egy férfi társaságában 

mutatkozott, amikor is egyik keofferjét 

vitette el javittatni. Azóta a szállóban 

nem mutatkozott és 
az igazgatóság azt hiszi, hogy 

bünténynek eshetett áldozatul. 

A rendőrlőkapitányságon meginditották 

a nyomozást az eltünt galaci urinő felku- 
tatására 

palami 

mert ugyanilyen formában intézték el 

Marosvásárhelyen is, ahol a polgármes- 
teri választások során a jelenlegi primár: 

Pantea ért el legkevesebb szavazatot, 

mégis őt ültette a miniszter a polgármes- 

ter székbe, mert ő volt a „legposszibili- 
sebb' politikus. 

- MOST MÁR A MALMOSOK EL- 
LEN FOLYIK VIZSGÁLAT A HAMISI- 
TOTT LISZT MIATT. Nagyváradról je- 
lentik: Jelentettük, hogy az egészség- 
ügyi hivatal hetek óta tartó razziát veze- 

tett a lisztkereskedők ellen amiatt, mert 

bebizonyitást nyert, hogy tiszta buzaliszt 

cimén kevert lisztet hoztak forgalomba. 

A kereskedőket meg is birságolták, akkor 

azonban kiderült, hogy ők a malmokból 
leplombált zsákokban kapták a lisztet, 
a hamisitást tehát a malmokban követ- 

hették el. Igy aztán a malmok ellen is 
megindult a vizsgálat, amelynek eddigi 
eredményeként megállapitották, hogy a 
szentmiklósi Prohászka mümalom, 1 

vala- 
mint a Karpinis-féle torontáli malmok 
lisztjében van sok árpadara. Az eljárást 
czek ellen a malmok ellen bevezették. 

- A FODRÁSZ öÖZVEGYE BÜNTETŐ 
HATALOMNAK ÉREZTE MAGÁT. 
Nagyváradról jelentik: Különös ügy ke- 

rült a napokban a nagyváradi rendőrség 
elé. Berger Miklóst annakidején a tör- 
vényszék kémkedés cimén hét évi börtön- 

re itélte. Az itélet nem nyugodott vala- 

mi szilárd alapokon, mert a tábla később 

megsemmisitette azt és a vádlottat bün- 

cselekmény hiányában felmentette. Ber- 

ger kiszabadulása után felkereste Balajti 

lózsef fodrász özvegyét, akinél 53 ezer 

lejnyi pénze volt. az özvegy azonban kü- 

lönös álláspontra helyezkedett. Kijelen- 

tette Bergernek, hogy ő büntetni kivánja 

a kémkedésért. A büntetés, amit ő ró ki, 

3 ezer lej s igy nem ad vissza a pénz- 

ből semmit. Berger a rendőrséghez for- 

dult, amely meg is idézte az asszonyt. 

Ott aztán megmagyarázták a „hazafias 

özvegynek, hogy ő, mint magánember 

nem itélkezhetik senki fölött, különösen 

azonnali végrehajtó hatállyal. A rendőr- 

ségi magyarázat hatott. Balajtiné kifizet- 

te a pénzt. 

x BUDAPESTI 
március 1-én érkezik. kesztvütanfo- 

lyam kezdete március 6-án. Tandij 660 

aki minden bizonnyal Pácurariu lesz. Az 
valé-ainübb, 

-- - 

helynökkénti. Az ősz főpásztor szelidlelk 

IPARMUVÉSZNŐ 

e 

BEERY 

Meghalt Mayer Antal 
nagyváradi apostoli 

kormányzó 
Nagyovárad, március 

A nagyváradi katholikusokat gyá, 
érte. Hatvanhárom éves korában váratla 
nul elhunyt Maver Antal apostoli ko, 
mányzó, püspöki helynök. 
Mayer Antalt a szentszék csak nemm 

giben nevezte ki,.a Nagyvárad-szatmá, 
egyesitett egyházmegyék élére püspöl 

ember volt, akit egyházában és hivei ki 

rében egyaránt szerettek. 

Aprilis 1-ia 
lehet a Mihály-leijes 

20 lejeseket beváltani 
Bukarest, március 

A Banca Nationala közli, hogy a M 
hály nagyvajda képét viselő huszlejese 
beváltási határidejét április 1-ig me 
hosszabbitották. Félreértés elkerülése v 
gett megjegyzendő, hogy az ugyanaz 
képpel ellátott ötlejes érmeket nem k 
beváltani. 

Razzia Brassóban 
50 előállítással 

Brassó, március 1. 

A brassói rendőrség állomási kire 
deltsége a III. kerületi rendőrséggel ka 
öltve a hétfőről-keddre virradó éjszal 
folyamán nagyszabásu razziát foganat 
sitott, amelynek során 50 munka- és [40 

lalkozásnélküli egyént - köztük néhái 

nőt is előállitottak. 
A razzia kapcsán előállitott munkan 

küliek jelentéktelen töredékét a dolo 
házba, a többit pedig illetőségi helyeik 
toloncolják. ! 

Ba 

A napokban 
megnyitják a bukares 

vasuti mühelyeket 
Bukarest, március ! 

A hadbiróság által a Malmaison 
szárnyába elzárt vasuti munkásokat v 

leg „kirostálták". Tegnap ujabb 31 m 
kást szállitottak Jilavára, valamint m 
egyet a rendőrségről. Jilaván most öss 
sen 192 munkást őriznek. 
Hotineana hadbiró és Mereuta vas 

vezérigazgató a mühelyek megnyitásá 
tanácskoztak, ami valószinüleg már 

napokban megtörténik. Végleges dönt 
még nincs. 

- A MILLENISTAÁK NEM H AJL 

DÓK A BIRÓSÁG ELŐTT ESKÜT T. 

NI. Marosvásárhelyről jelentik: A ma 
vásárhelyi törvényszék ma foglalkoz 
25 marosorbói millenista ügyével. A 

gyaláson hat tanu jelent meg - n 
csak millenisták -, akik nem voltak 

landók a törvényszék előtt esküt te 

mire fejenkint 10-10 ezer lej fegye 
büntetéssel sujtották. A tárgyalást uJ 
tanuvallomások végett elhalasztottó 
ujabb tárgyalásra a falu papJ t5 

csendőrőrmestert is beidézték. Tud 

- NAGYVARADI HIREK. 6 

tónk jelenti: Görgey József Szans s 
kereskedő feljelentést tett, hogy 1640 
nek nagyértékü brilliánsgyürüje a gyi 
rényből ütokzatos módon eltünt 

a kereskedőnél lakó árvagyerekre, lo 
nyul, aki már többször követett eró 

sokat. - Ismeretlen tettesek va sa k 
törést követtek el Rozenfeld Mi 

keretező Kórház-utcai lakásán, ezüs 
lentés szerint 100 ezer leJ érté A 

müt és ékszert vittek magu 
kal. 

őrség nyomoz. RA 
-OLCSOBB LETT NAGYVÁRAK 

A VILLANYÁRAM, Tudósitón don 
Március egytől kezdye ! agyák. 
villanyáram-dijakat leszállito kilo 
lágitásra szolgáló áram ipari 

lej. Jelentkezések Czitrom Brassó, Hen- ként 17 lejről 14 szállott, az o 
ra szolgáló áramnál 870-ról 750" 



Kisebbségi kis tükö
r 

utat. A nyelv lexicális tényeit, melyekből 
1. osan süvölt ki az alsóbbrendüségi érzés. 
z már csak „„tattatunk és 
oe elszakadt femininjei lettünk a magyar- 
nk akik a kényszerházasság nyügéből 
lé óhajtunk tetszeni, az önálló magyar 
niusznak s hogy a magyar autonómia kö- 

niésétől itt ugy borzongunk, mint valami 
Hitikai hermafroditizmustól. A kisebbségi 
et legöntudatlanabb fokán tengődünk és a 
zdetből föl nem emelkedtünk még a kezdés 
dvéig sem. Nincs koncepciónk, melyet a ki 

kebségi kis tükör felénk vetitsen. Még a ki- 
bségi nyelvünk is csak elfogadott szava- 
at de maga nem oktrojált fogalmakat az 
uópai köztudatra. Lendület nélküli óvatos- 

heréltek magas hangjára emlékeztet, fé- 
e van, csak ereje nincs, hideg zengés az ál- 
ános ember-szó mai sikolya mellett. 

Csehszlovákiában a szlovák felföld sarlósai 
ut követelik, hogy csak a három ott élő nép 
yelvét tanitsák alaposan az iskolában: a 
ovákot, magyart és németet. Erdélyben is 

a volna rendjén: itt a románt, magyart és 
émetet kéne erőltetni, mig mindenki beszéli 
a uj nemzedékből. Ehelyett azonban a távoli 
anciát forszirozzák, politikai rokonszenvből 

fittyet hányva a gyakorlati érdeknek. 

Azért, hogy egyensulyt teremtsek a prakti- 
hus és hazafias érdek közt, idehaza a fiaim 
kaé természetes magyar környezetükbe fiók- 
lémet világot rendeztem be - néhány eszten- 
re. Nem olyan nehéz nekem, németül telt 
gyermekkorom, könnyü abból kibányász- 
m az emlékezés aranyérceit. El is neveztük 
vakran emlegetett fiatalságomat Tündéror- 
vágnak. Fiaim, a kisebbségi magyar légkör- 
l leereszkedve, körülülnek, korszerint, 
uogy a német lány elnevezte őket, kicsitől a 
ugyig: der Dicke, der Dumme és der Lange. 
Ekezdenek kérdezősködni és én ahelyett, 
ugy a végtelenig felelgessek, inkább mesé- 
k nekik ifjukori Eldorádómból. Igen, igen, 
kkor is kisebbségi voltam, ma is tudom 
inyv nélkül az akkor tanult elemi iskolai 
agyar történelemkönyvet: „Az Árpádház fi- 
kának kihaltával elsősorban azok tartottak 
ényt a magyar trónra, kik' - hiszen tud- 
itok már, Gyerekek! Már az ottani mesevilá- 
ht isjól ismeritek tőlemcsak a társadalmi 
endezkedésről nehezebb világos képet ad- 
0m, de mondtam már, hogy bármilyen sze- 
ény volt apám, mégis csak, mint a magyar 
mgény, politikailag volt elégületlen. 

Balkezemben tartom a kisebbségi kis tük- 
ú, mig igy elkalandozom az emlékek szár- 
yán: egyikünk sem néz bele, mert érdekesebb 
kicsike kisebbségieknek, amiről regélek: 

- Ezelőtt harminc esztendővel Ujvidéken, 
Duna gyaloghidján átmentem Péterváradra, 
hol még - Roda Roda szerint - a varjak 
szárnya is sárga volt, a másik meg fekete, 
mnyira schwarzgelb volt ott a katonavilág. 
után lejjebb kerültem Szlavóniába, egész 
trlócáig, melyet Karlovicnak hivtak jogosan 
szlávok. Ott láttam egy kápolnát, melynek 
kentősége azóta nagyot nőtt a szememhen, 
Mig akkor kacagtam rajta. Abban a kápol- 
íban kötöttek békét 1690 január 26-án II 
usztafa szultán, I. Lipót magyar király, 
eagyelország és Velence. Már most, hogy 
sze ne kapjanak a békekövetek azon, hogy 
tlyik lépjen előbb a szenthelybe, hogy 
wWiknek a méltóságán sem essék csorba és 
szerre érjenek a béke oltára elé, - a ve- 
més követ inditványára négy befáratot 
"itottak a kápolna négy oldalán. S a négy 
Wet egyszerre nyitott be a szentajtókon, 
Werre lépkedtek a középütt álló oltár felé, 
l már készen várták őket a kötelek, me- 

At Mekkel a békét megköthették. 

egnagyobb fiam, a hosszu, egyszerre mo- 
iygó ijedtséggel szólt: ! 
edesapám, ni, a kisebbségi kis tükörben is 
Mvik az a kápolna. Ugy látszik, belenézted! 

alkonyi félhomályban mindanégyen va- 
An észrevettük a tükör mélyén az álom- 
den elmosódott épületet. Ahogy néztik, 
ad előbb került szemünk ügyébe, mint egy 
melt filmkép. Négy bejárata volt ennek is, 
; ajd és Szováta közti kishegyen állhatott 
kuik ajtaja előtt négyen tárgyaltak. 
amelláthatóan civódtak. A nagysüvegü 
ná n a csizmás magyarral, a körültekintő 
alott fürge zsidóval. Mint hangos tekercsről, 

uk a román szót: 
a ungur, most enyém a szupremácia! 
Nez a zsidónak mondta félvállról: 

kánnet közelében nehéz a zsidónak. Mi 
melak vagyunk! A legrégibb kisebbség. 

agyar heveskedett: 
ött cgáté a szupremácia Trianon ótal Az- 

abb arországé volt. Erdélyi régen sza- 

idó gesztikulált a szásznak: 
Mek . nálam kisebbségibb, az csal! Évez- 
4 a élvezzük ezt a nagy és dicső pech- 

ius 

1 

i 

t " 

us 1 

, djárt kivettük ebből a társalgásból, 
í, A négy ember békülni jött ide. Nem- 

nyasuhogását is hallottuk a béke- 
ak, aki a kápolnába repült. Erre le- 

A tükör, ha szépit, vagy csufit is, tényeket 

tettetünk". 

Nagcuszabásu maenmnila- 
mneéllkiüili fiümnetés 
zzdágérálbilseanm 

Zágráb, március 1. 
Zágrábban ujabb nagyszabása mun- 

kanélküli tüntetés zajlott le. A munka- 
közvetitő hivatal előtt több száz munka- 

nélküli gyülekezett össze, majd zajos 
tüntetést kezdett. 
A tüntetés elfojtására erős rendőri ké- 

szültség vonult ki, 
szétverte. Letartóztatások is történtek. 

A Népszöveiséa adatai szerint: 

Ilyen erők fognak felvonulni 
az uj háboruban 

Egy kis összebasonlitó siatisziika 
Alábbi statisztikánk az egyes hadsere- 

gek nagyságáról, illetve a hadiszerek 
mennyiségéről számol be mozgósitás ese- 
tén. Teljes pontosságra alábbi adataink 
nem tarthatnak számot, mert kimutatá- 
sainkat a Népszövetség adatai nyomán 
állitottuk össze. 

hogy az Osztrák-Magyar Monarchia bé- 
kelétszáma 364.000 főnyi legénység és 
31.000 tiszt és katonai Mivatalnok volt. 
Az 1914. augusztusi mozgósitáskor a 

Monarchia hadseregének állománya ke- 
rekszám 1,396.000 volt, tehát, mint alább 
láni fogjuk, a jelenlegi kiképzett francia Összehasonlitásképp előrebocsátjuk, tartalékoknak körülbelül egyharmada. 

(Ezrekben) 

Sor- MKiképzett Gép. 
katona tartalék fegyver Ágyu rTank 

Franciaország 724 4100 45000 6300 3500 
Lengyelország 277 3200 33000 4186 350 

S. R. 130 1000 21000 2100 600 
Jugoszlávia 117 1500 8750 7e8 50 
Románia 200 2000 14098 1230 280 
Belgium 84 530 4073 859 310 
Anglia 140 136 14200 2400 580 
Olaszország 383 3500 16000 3000 150 
Magyarország 35 092 104 - 
Ausztria 21. 420 90 - 

Németország 115' ? 
-Bulgária .21- 2 300 -200. ? 
Görögország 55 500 2: 317 
Albánia 7 100 ? ? ? 

* Az egyes pártok fegyveres alakulatai és ezeknek felszerelése nélkül. 

A repülőgépek hozzávetőleges számát illetőleg nem szabad elfelejteni, hogy 
mozgósitás esetén az egyes országok autó és egyéb motorgyárai azonnal a hadire- pülőgépek gyártására mehetnek át, valamint az összes, eddig civilszállitásra szol- 
gáló repülőgépek is azonnal hadirepülőgépekké alakithatók át. Csak a kényel- 
mes bőrfote 
A világháboru alatt Franciaország 
hadirepülőgé 

eket kell kidobni és máris felhasználhatók bomba és gáztámadásra. 
50.000 Anglia 33.000, Németország pedig 45.000 

et állitott elő. Hogy a háboru befejezése óta a repülőgépek sebessé- 
ge a szállitóképesség maximuma, valamint a leszállás nélküli akciórádiuszuk 
mennyire fejlődött, arról az alábbi kimutatásuank nyujt hozzávetőleges képet: 

1914 1918 1926 1930 

Gyorsaság km.-ben 115 20 325 350 
Hordképesség 400 4000 8500 
A motorok teljesitőképessége HP.ben 130 400 1000 4500 

A világ6áboruban (1914-1918) 
Hadbakeltek Halottak Sebesültek 

száma száma száma 

Oroszország 19,000.000 2,500.000 5,000 000 
Németország 13,250.000 1,885.000 4,250 000 
Nagybrittania 9,500 000 945 000 2,120.000 
Ausziria-Magyarország 9,000.000 1,450.000 2,000 000 
Franciaország 8,200 000 1,425.000 2,700 000 
Olaszország 5,600.000 500.000 950.000 
Amerika 3,900 000 

Törökország 1,800 000 
Többi államok 3.7100 000 1.535000 2,190 000 

Összesen 73,950 000 10,240.000 19,210.000 

kapták négyen a kalapjukat és egyszerre in- 
dultak befelé. A főbejáraton a román, balra 

a magyar, jobboldalon a szász és szembe há- 

tul a zsidó. Ahogy illett, egyszerre értek a ká- 

polna közepébe, az oltárhoz. Mi négyen itt a 
tükör előtt már a szentházacska belsejét lát 

tuk és áhitattal lestük az erdélyi frigykötés 

szertartását. Én, az apa különösen, elvégre 

gyermekeim jövőjét alapozzák ott az oltár- 

nál. Megremegtem, amint a békeangyal kiter- 

jesztette méteres szárnyait a négy erdélyi 

telé Akarjátok-e, hogy köztetek maradjak? 

No, ezek ugyancsak akarták. Perc alatt 

guzsba került az égi követ, a négy férfi erős 

kötéllel össze-vissza kötötte kezét-lábát. Ak- 

kor a román a kezét dörzsölte. .. 

- Hát a békét ugyancsak megkötöztük. 

Most aztán nyugodtan folytathatjuk odaki a 

civakodást. Csak arra ügyeljünk, hogy mind- 

egyik egyszerre érjen ki az erdőre fütykösért. 

Már éppen utnak eredtek volna, mikor egy 

töröksipkás koldus állt meg előttük: 

- Adjatok, adjatok, Isten adjon ezerany- 
nyit! : 
Mindanégyen a zsebükbe nyultak. A zsidó 

megkérdezte: 
- Miért köoldul maga? 
- Mert munkanélküli vagyok. 
- Mi a foglalkozása? 
- Orgonaépitő. De már öt éve csimpolyát 

nyekergetek Konstantinápolytól idáig. 
A magyar szivesen szólt hozzá: 
- Nem orgonálna nekünk valamit? 

lelkesedjünk ezen a békenapon. 
Futott már a rongyos iziben föl az orgoná- 

hoz. Mintha kacagott volna egyet: ha csak az 
kell nektek! És tempósan kezdte a hirhedt 
indulót: Föl, föl ti rabjai a földnek! - mire 
mindanégyen kiveresedtek a haragtól. És uccu 
utánaeredtek, hogy elhallgattassák. De az or- 
gonához vezető lépcső ajtaja el volt reteszel- 
ve. Erre még dühösebben kerültek vissza a 
négyek az oltárhoz és háttal a megkötözött an- 
gyalnak ugyancsak mérgesen kiabáltak az or- 
gonánál morgó frigiai sipkára. A román fölé- 

Hadd 

amely a tüntetőket 

lyással lenne áraik alakulására. 

LEGBIZTOSABBAN 
LEGYŐZI A 
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KÖZGAZDASÁGI 
i 
A párisi birkapiacra 12.735 állat érke- 

zett, köztük 1.3350 magyar és 250 olasz 
származásu. A jó bárányok eladása kö- 
rül még mindig nehézségek vannak. A 
felhajtás belőlük igen nagy, áruk csak 
nagyon gyengén tartott. 

A még az angol munkáskormány ál- 
tal tervezett agrárértékesitő szövetkeze- 
tek közül eddig csak egy lépett életbe, 
éspedig komlóra nézve. Tejre vonatkozó- 
lag két tervezet készült, éspedik az egyik 
a középskót piac és a másik nglia és 
Wales számára. Az előbbi a kormány 
előtt fekszik. mig a második most ke 
rült nyilvánosságra és legközelebb kerül 
az érdekeltek elé. A sertés-, szalonna- és 
sonkaértékesités részére kétféle szövet- 
kezeti szabályzatot dolgoztak ki, az egyi- 
ket a sertéstenyésztők, a másikat a hen- 
tesség számára, melyek felől az érdekel- 
tek fognak dönteni. A marha- és ürühus 
értékesitésére a kormány egy reorgani- 
zációs bizottságot jelölt ki. A National 
Farmer Union tervezetet dolgozott ki a 
burgonyatermesztés korlátozására. A 
gyümölcs, gabona, baromfi és tojás érté- 
kesitését illetőleg még nincsenek tervek 
kidolgozva. 

Belgrádi értesités szerint a hercegoővi- 
nai dohánytermés a mult évben csak 311 
vagont tett ki, holott szakkörökben mit 
nimumként 400 vagon dohánytermést re- 
méltek. A mult évi dohánytermés az 
utóbbi évek leggyengébb eredménye, ha- 
bár minőségileg a termés kielégitő. A do- 
hányt kilogrammonként átlag 0 dinárért 
váltották be. ha azonban az összes levo- 
násokat tekintetbe vesszük, az ősterme- 
lők kb. csak 6 dinárt vettek be kilogram- 
monként. 

A Léva melletti Versan községben a 
kőbánya-munkálatoknál gazdag Önix- 
rétegre akadtak. Megállapitották, hogy 
az onix mellett még tiszta aragonit is 
fordul elő elég nagy mennyiségben. 
Amennyiben a lelet további rétegek fel- 
tárását teszi lehetővé, ugy ezeknek a fél- 
nemesköveknek a bánvászása erős befo- 

nyeskedett: 
- Elhallgass, a kirelájzumodat! Vacaresti- 

be vitetlek! 
A magyar kesergett: 
- Elég volt egyszer ebbül a nótábul Pes 

ten! 
A szász tul akarta rikoltani: 
- Heil Hitler! Deutschland über alles! 
A zsidó az égnek könyörgött: 
- Hogy fogom magam exkuzálni? Azt fog- 

ja mondani Cuza, hogy zsidóbérenc ez a 
csimpolyás. 

Ekkor csengő hangon szólalt meg az an 
gyal: 

- Oldjátok le a köteleket rólam! Akkot 
mindjárt abbahagyja! Ahol béke van, nem 
kell a nótája. 

A négy erdélyi kénytelen-kelletlen teljesi 
tette a szárnyas követ kérését. Ez fölszaba 
dult tagjaival nagyot nyujtózott, mire elhall 
gatott odafönt az izgató orgonaszó. THokzato. 
volt az egész. 
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tokat „Üveg' jeligére a bras- 
sói kiadóba. 

8. oldal 

SPORT 
A romániai sport vezetől a Mirály clé 
mennek a sportadó ielemelése miati 

Bukarest, márcinus J. 

A romániai labdarugószövetség meghi- 

vására gyülésre ültek össze a szövetsé- 

gek elnökei, akik a következő határoza- 

tokat hozták a sportadó kétszeresére eme- 

lése ügyében: 
1. Plagino és Savu szövetségi elnökök 

a királyhoz fordulnak az összes szövetsé- 

gek nevében és kérni fogják támogatását 

a tervezet ellen. 

üsszeállitották a hollandok 
elleni magyar válogatottat 

Budapest, március 1. 

Vasárnap a holland válogatott ellen 
fog játszani a magyar válogatott labda- 
rugócsapat, Amszterdam városában, 
Mindkét országban nagy előkészületeket 
tesznek a mérkőzésre s nagy harc árnyé- 
ka vetitődik előre. Nádas Ödön szövet- 
ségi kapitány a vasárnapi bajnoki mér. 
kőzéseken mutatott formák alapján álli- 
totta össze a csapatot, melyből betegség 
miatt ki kellett hagyni Avart és Turayt. 
Igy csaknem mind puha játékot kalt 
váló csatár került a csapatba, mely a 
Lövetkező: 

Szabó 
Korányi 

Barátky Sárosi Lázár 
Markos, Cseh, Teleki, Bihámy, Iutkos 

Tartalék: Háda, Laky., Serényi. 

A hollandok is összeállitották 

tukat. 

A román jéghokki csanat 

Biró 

csapa- 

sulyos vereséget szenvedett 
Taborhan 

Prága, március !. 

A jéghokki világbajnokság vigaszdijá- 

nak megnyerése utáni örömbe kellemet- 

len ürömként cseppent bele egy uj hir a 

román válogatott nagyarányu veceségé- 

Tabor kis cseh városba látogatott el a 

válogatott, a vigaszdij megnye
rése után 

átmulatott éjszakára következő veggel. 

A fáradt, álmos, tartalékosan felálló csa- 

pat a helyi FK Tabortól 4:0 arányu su- 

iyos vereséget szenvedett. 

A romániai sport presztizsét aláásó 

mérkőzésért vajjon vonnak-e felelősségre 

valakit? 

2. Plagino, Jacobici, Savu, Caracostea 
elnökök Madgearu pénzügyminiszterhez 
fordulnak, aki előtt feltárják, hogy ter- 
vezete megöli a eportot. 
Ezenkivül a parlamenti bizottság tag- 

jait is felvilágositják a tervezet hátrá- 
nyairól, továbbá felkérik a sporttal fog- 
lalkozó képviselőket, hogy a parlamenti 
vita során foglaljanak állást az adó fel- 
emelése ellen. : 

Rövid sporthirek 
A tátrai világbajnokság ifjusági ugró- 

számát a budapesti Tassonyi nyerte, 32 és 
35 méterrel. A budapesti Szalay 28 és 35 
méterrel második lett. A szenior összetett 
versenyt Marusarz nyerte 698 ponttal. 

A német sibajnoki cimet az 1933. évre 
a svéd Wangen nyerte el. 

A Brasopvia Sport Club március hó 11- 

én a Hosszu-utca 152 szám alatti evangé- 

likus iskola nagytermében tánccal egy- 

bekötött mükedvelői előadást rendez. Je- 
gyek előre válthatók a Tritsch-féle sport- 
árukereskedésben. 

Kehrling magyar tenniszbajnok a Ri- 
vierán megverte a spanyol Maiert és a vi- 

lágerőlista tavalyi második helyezettjét, 
az angol Austint. 

A magyar-román női atlétikai verseny 

revánsa Budapesten julius 2-án vagy 9- 

én lesz. Igy döntött a MASz női bizottsá- 

ga. 

86 métert ugrott Sigmund Ruud, a ki- 
váló norvég siugró a svájci Villars mel- 

letti óriássáncon. Ruud kétméterenként 

akarja elérni a 100 méteres ugrást. Teg- 
napi ugrása uj világrekord. 

Lucian Popescu román ökölyivóő Brüsz- 
szelben vereséget szenvedett Petit Bidue 
belga versenyzőtől. 

Papana főhadnagy, aki Schreiberhau- 

ban bob-világbajnokságot nyert, hazaér- 

kezett Bukarestbe, ahol az állomáson 
nagy ünneplő tömeg várta. 

A NAC-Perregaux mérkőzésről tegnap 
telefonzavar miatt ugy számoltunk be, 

hogy a NAC vereséget szenvedett. Ujabb 
értesülésünk szerint a NAC 3:2 arányban 

győzött. 

kaphat ; [ - 

SKIT ÉS TÉLI SPORTCIKKEKET 

su 220 L4. TRIISCHNÉL 
Pullover1801.-től. Brassó, Kolastor-utca 26. 

Hétköznap: cgy szó 6, vastag betükből 12 lej. Vasárnap: 7.50, iletve 15 lej Legkisebb hirde- 

tés 10 szó Néguszeri hirdetés csetén 

) , 
Vétel-eladás 

.......... 

Különféle butordarabok el- 
költözés miatt nagyon olcsón 
eladók. Brassó, Hirscher-utca 
es., emelet. 1336 

HASZONBÉRLET. Torda- 
Aranyos megyében, Székely- 
kocsárdon (Lunca-Mures) a 
Heves kiskoruak 85 hold bir- 
toka, lakóházzal, gazdasági 
épületekkel és egy 7 holdas 
belső udvarral együtt kiadó. 
Erdeklődni lehet: Heves 
Györgynél, Lunca-Mures, jud. 
Turda. 1399 

BJRI NÉNI 
egyetlen 
nélkülözhető. 

Megkezdődött 
a hatóságilag engedélyezett 

KERTÉSZ TESTVÉREK-nét 
Brassó, Kapu-utca 26. 

háztartásban 
ÁAra kötve 100 

LEJ. Megrendelhető 
sói Lapok Könyvosztályától. 

250/0 engedményu. Állást keresőknek 250/0 kedvezménu. 

VUegyes 

Nagyothallás és fülzugás el- 
len kérjenek prospektust Né- 
meti Mőrtól, Oradea, Vámház- 
utca 53. 110158 

Impotenciát garantálva gyó- 
gyitok. Bizalommal irjon vá- 
laszbélyeges levelet a kiadó- 
ba, „Diszkréció" jeligére. 

1351 

Félmillió lej tőkével, havi 
biztos 20-25.000 lej keresethez 
juthat, forgótőke hiányában 
szenvedő, nagy rendelésekkel 
rendelkező, modernül felsze- 
relt iparvállalatnál, betársulás 

szakácskönyve 
sem 

a Bras- 

Zongorát, vagy pianinót jó- 
karban bérbe veszek. Ajánla- 
tokat „Zongora' jeligére a 
brassói kiadóba kérek. 13097 

Allás! 

: i meknevelőnek 
Használt literes szódavizes- 

üvegeket megveszek. Ajánla- Ajánlatok 

1395 

Házvezetőnőnek, vagy gyer- 

menne egymagában álló nő. 
„Gyermekszerető 

jeligére a dévai fiókkiadóhi- 

vagy finanszirozás révén. Aján- 

keres latokat „Közszükséglet" ijel- 

igére Rudolf Mossehoz, Cluj. 
1398 

vidékre is el- FIATALOK amáccadója 

Szerelmi levelező, kiegészitve a 
társaság illemszabályaival. Bé- 

szines boritólappal 40 lej. 

Iyamodványok folyó évi 

lyegnyelv, virágnyelv, stb. Ara 

x. 

Háromhénapos kozmetikai tanfolyam 
Budapesten 

1933. március ? 

? 

Résztvevői kiképzésük után uj munkakörre tehetnek szert - Kezdete 1933 március 15 

Legmodernebb elméleti és gyakorlati kiképzés, gépekkel is. i 

Bővebbet: Kraift és Herberth, drogueriában Brassó, Buzasor. - Korlátolt felvétel. 

F. „H', Valea Lunga. Első kérdését il- 
letőleg magunk is kérdést intéztünk Bu- 
karestbe, de még választ nem kaptunk. 
Megsürgettük. Sorsjegyei ügyében a 
Steiner sorsjegyirodához továbbitottuk a 
kérdést és a válaszboritékot, amely iroda 

közvetlenül válaszolni fog. - Z. J. Foga- 
ras. A budapesti mintavásárra csak az 

utazhat, akinek utlevele van. Ha vásár- 
igazolványt vesz - minden nagyobb vá- 
rosban kaphat, valószinüleg Önöknél is, 
- akkor kedvezményes vasuti jegyre és 
olcsóbb vizumra tarthat számot. A ked- 
vezmények és az utazás feltételei benne 
vannak a vásárigazolványban. - 342031. 
számu előfizető. Teljesen igaza van és az 

ügyek állását tisztán látja. Az osztrák- 
magyar hadseregben szolgálatot teljesi- 
tett rokkant tisztek nyugdijügye lassan- 
lassan elsikkad. A törvény készen van, 
de nem tud, a kamarától a szenátus elé 
kerülni. Arról szó sem lehet már, hogy 

a törvény a szenátus elé ne kerüljön, 
mert hiszen a kamara azt megszavazta és 
igy annak hivatalos utja, hogy az utolsó 

fórum elé is kerüljön. A leghelyesebb az 

lenne, ha a rokkantak országos egyesü- 
letének titkársága megsürgetné a tör- 
vény szenátusi tárgyalásának kitüzését. 
Valószinüleg az a 6a;. hogy senki sem 
sürgeti és igy a törvény valahol a mi- 
niszteriumi iróasztalon hever. Kivánságá- 

hoz hiven itt hivjuk fel a Rokkant Egye- 
sületek figyelmét erre a lehetetlen hely- 
zetre. - K. F. Lupeni. Leveléből nem 
tünik ki, hogy milyen sorsjegyeket akar 
vásárolni. Ha a romániai osztálysorsje- 

gyekről van szó, azokat minden trafik- 
ban megvásárolhatja. Az ötödik osztály- 

nak éppen most volt a huzása és igy az 
uj játék rövidesen megkezdődik. - M. 
L. Vulkán. Nagy utánjárást igényelt, de 
a forditásokat megszereztük. Ma magán- 
levélben póstán cimére elküldöttük, mert 
a vegyszerek magyar forditása nem tart- 

hat igényt nagyobb érdeklődésre és igy 
azokat a szerkesztői üzenetekben nem 

közölhettük. Minden további kérdésével 
forduljon a Gea Krayer céghez Temes- 
várra. Ott megtudja a beszerzési forrá 
sokat is. Ugyanez a cég az ezüst lemezek- 

re vonatkozólag is tud választ adni. Kö- 

zelebbi cim nem szükséges. - Baróti elő- 

fizető. Forduljon az Egyesült Lakk és 
Festékárugyár rt.-hoz Temesvár (köze- 

lebbi cím nem szükséges), amely kész- 

séggel megadja a hegedü-lakk receptjét. 

Többeknek. A sorsjegyiroda közvetle- 
nül csak 20 lej bélyeg ellenében válaszol. 

Primária Municipiului Brasov 

Nr. 3758-1933 
HIRDETMÉNY 

„Trauschenfels, született Kronfeldi 
Mathilda' őrnagy hadbiró özvegye által 
atyjának, Kronfeldi Wenzel József tő- 
biró emlékére létesitett alapitvány-jöve- 
delméből folyó évi március hó 18-án az it- 
teni polgárok vagy polgárnők számára 
husz 1500 lejes segély kerül kiosztásra. 
Ezen segély iránti pályázatra jogositva 
vannak szegény és keresetképtelenné 
vált brassói polgárok és polgárnők, nem- 
zeti és felekezeti különbség nélkül, a pá- 
lyázóknak azonban brassói születésüek- 
nek kell lenniók. A pályázatokhoz ke- 
resztlevél, illetőségi bizonyitvány, vala- 
mint a keresetképtelenséget igazoló főor- 
vosi bizonyitvány sellekelendő. Továbbá 
egy, a polgármesteri hivatal által kiálli- 
tandó és az illetékes lelkészi hivatal ál- 
tal megerősitendő bizonyitvány által iga- 
zolandó az is. hogy a segélyért folyamo- 
dó, nemkülönben életben levő szülők, 
vagy gyermekek, vagy a netalán közös 
háziartásban élő vagyonnal nem bir és 
hogy a segélyre érdemes: A vonatkozó fo- 

március hó 
10-ig, déli 11 óra előtt az alólirott pol- 
gármesteri hivatalnal nyujtandók be. 

Primar: Secretar General: 
Dr. Szele Béla mp. Dr. Popovici mp 

Müszaki könyvekhen, 
nyelvtanokban, szótárakban állandó nagy- 
caktár a Brassói Lapok Könyvosz- 
tályában. Kérie dijtalan árjegyzékeinket. 

! 

Szivünk mély fájdalmával 
hogy a mindnyájunk által nagyon sze 
retett jó férj, édesapa, após, testvé-, só. 
gor és rokon 

Grosz Károly 
nyug. C. F. FP. B. kalauz 

életének 53-ik, boldog házasságának 28-ik 
évében f hó 27-én hosszas szenvedés 
után megszünt élni. 

Drága halottunk hült tetemét március 
hó 1-eén d u 1/25 órakor fogjuk a gyász. 
háztól, Vadász-u 60 sz. alól apostarétiróm 
kath temetőbe örök nyugalomra kiserni 
A szentmise áldozat március hó 2-án 

reggel 1/28 órakor lesz az Egek Urának 
bemutatva. 

Brassó, 1933 február 28. 

A gyászoló család 

A csikszeredai lpartestület 
hirdet a f. év május 15-én 
vendéglő-kimérői állásra. Zárt 
ajánlatok f. év március 15-ig adandók 
a csikszeredai Ipartestülethez. 
megkeresésre az Ipartestület a pályáz 
feltételeket közli. 

HIRDETMÉNY 
ályázat 

elfoglalan 

Irásb 

Egy 

osztályában 

A Magyar Könyvpiac nagy ujdonsága 

SINCIAIR LEWIS: 

VICKI BAUM: 

BALESEIT 
a legnagyobb 68 lejes Athe- 
naeum könyv. - Kapható a 
Brassói Lapok Könyv- 

modern asszon 
szive 

A modern nő tipusa, aki egylormán akar kö 
életi hirnevet, üzlett elismertetést, szabadsági 
cazdagságot és szerelm: 
oldalra terjedő Nobel-dij 
amerikai iró legujabb érandiozus regénye egé 

vászonkötésben 144 Leibe kerül. Kapható 

Brassói lanpok Könyvosztályáb: 
Kapu-utca 56-58 az udvarban 

boldogságot. A 4 
nyertes világhi 

einen 

FACHMANN 
einer Baubranche sucht für ein altes ét 
sehendes Fabriksunternehmen am Platze 

Compagnon mit L 150000 - bi 

200000 -. Zuschritten unter B. 3,' a ő 

Exped. d. Blattes erbeten. 

r 

CGageblatt 

des Siebenbürg.-Deutiden Cageblat
tes 

Das 

giubenbürgijá - Deutjye 

in Sermannultadi 

öründunosjahr 1874) 

1 bie politife) führenöde 

stimme ber dentfden 
Doltsgemeinfdaft i 
Ruműnien. Das befte 
nadriotenblatt und 
bas merbefröftigfie 

Unzeigenotgan 

2inelget 

tüieaa meeen am 

Verwaltun« 

ön 

Bermannfiabt. Sibin (umi
riet 

Königin Htariaftrafe 
20. 

vatal cimére küldendők. 1394 

Felelősszerkesztő: Kocsis Béla Kiadó, laptulajdonos, és nyomda: Grünfeld Vilmos ás Isai közkare" 

tudatjuk, 

irásb 

Az 
pitc


